

	Mes	Trimestre
Valencia...	Ptas. 2	Ptas. 6
Provincias...		7'50
Extranjero...		

No se devuelven los originales aunque no se inserien

Año XXXIX : Núm. 13.904

Fundador: Vicente BLASCO IBAÑEZ

Jueves 3 de Noviembre 1932

POBRETERIAS DE ESPIRITU

Cómo sienten el Estatuto algunos valencianos

Para dar una idea de los procedimientos que se emplean contra nosotros y del amor que por Valencia sienten algunos señores que no se han privado de nada, ni siquiera del gesto de dirigir a la opinión sendos manifiestos creemos discreto reproducir una carta circular que el secretario del Partido de Acción Republicana, de Valencia, un señor—y conste que no es un truco de Día de Difuntos—llamado don Luis Mejías, ha dirigido a sus correligionarios.

Dice así el tal don Luis:

ACCIÓN REPUBLICANA

SECRETARÍA:

QUARADOR ESTEVE, 13

VALENCIA 29 de octubre de 1932

Señor Presidente del Grupo Local de Acción Republicana de

Estimado correligionario: Me complazco en comunicar

que el acuerdo de este Consejo Provincial según el manifiesto que podrá leer en la prensa de esta ciudad, de que ningún afiliado a este partido asista a la convocatoria hecha por el Alcalde de Valencia para tratar del Estatuto provincial, ni particularmente ni con representación oficial, puesto que estimamos que dicha Asamblea en nada ha de favorecer los intereses de Valencia que en tan alta estima tiene nuestro partido.

Lo que pongo en su conocimiento a los efectos consiguientes.

Salud y República,
El Secretario,

Luis Mejías

La mejor contestación a esta circular es reproducir el telegrama que el jefe de don Luis Mejías, el diputado a Cortes por Valencia don Manuel Azaña, remitió a la Asamblea convocada por el Alcalde.

He aquí el despacho:

«Señores Alcalde y Presidente Comisión Gestora Provincial.—Valencia.—Contesto al telegrama de ustedes rogándoles me consideren adherido a la Asamblea para tratar del Estatuto Valenciano, que miro con toda simpatía.

Salúdoles, Azaña, diputado por Valencia.»

Ante una desautorización tan contundente, suponemos que don Luis Mejías, Don Juan, el Comendador, Ciutti, Doña Inés y Doña Brígida, habrán tomado el buen acuerdo de morir definitivamente. Porque, para Valencia, son unos perfectos cadáveres.

La felonía de unos irresponsables la repite un concejal de Sueca

Unos malos valencianos y peores personas, por sus bajezas y miserias dijeron que Sigfrido Blasco, Gerardo Carreres, Marco Miranda y otros diputados autonomistas valencianos no habían votado el Estatuto. En la última sesión del Ayuntamiento de Sueca, un concejal llamado Carrasquer repitió la insidia de aquellos felones y mereció la oportuna réplica de nuestro querido amigo Llerendi, el diputado republicano, que conoce de sobra al edil radical socialista de ocasión y como la suerte la repiten otros caballeros de la A. R. V., hemos de repetir nosotros también, lo siguiente del «Diario de Sesiones» de las Cortes de la República.

Dice el presidente de la Cámara señor Besteiro, apenas acababa de aporarse:

«El señor PRESIDENTE: Han manifestado su deseo de que conste su voto en favor del proyecto que acaba de aprobarse definitivamente los señores Carreres, Juliá, Perelló, Marco Miranda, Lana Sarrate, Blasco (don Sigfrido), Usabiaga, Fernández de la Poza, Esterlich, Molpeceres y Horn, y en contra el señor Madariaga (don Dimas).»

Nosotros no podemos evitar que los sapos no se acaben en los jardines de nuestra tierra. Por muchos que se maten aplastándolos siempre queda alguno.

ESPECIFICOS

FARMACIA BARONA
Sorní, 1.—Teléfono 10.626

Centre d' Actuació Valencianista

Es posa en coneixement de tots els senyors socis que esta entitat, celebrará junta general extraordinaria, per a tractar de «La posició del Centre davant el moment polític que planteja l'Estatut Valenciano», hui dia 3 de Novembre, a les 9'30 de la nit, per primera convocatòria, i a les deu per segona, en el domicili social, Barques, 17.

Es prega l'assistència de tots els senyors socis per tractar-se d'un assumpte de gran transcendència. Valencia 3 Novembre 1932.—El secretari, Enric Orts.

Hacia la región valenciana autónoma

El entusiasmo crece.—La provincia entera quiere la autonomía.—Pueblos bien significados prestan su adhesión

La Asamblea en favor del Estatuto de la región valenciana ha sido algo grande, algo insospechado, para quienes no tienen fe en el porvenir de nuestra tierra y para aquellos espíritus mezquinos que todo lo supeditan a sus egoísmos y pasiones.

Dejemos a estas gentes que se consuman en su propia salsa y continuemos la obra grande, la obra valenciana, la obra de fraternal empeño en el que hemos de fundir las aspiraciones de Castellón y Alicante con las nuestras, que todas convergen en un solo punto, sin que por ello pierda cada provincia sus características.

El deseo de una vida futura, autónoma, ha encarnado en nuestro pueblo y quierenlo o no los malos valencianos, hacia esa finalidad se va con todos los entusiasmos.

La Prensa de la ciudad, que es reflejo fiel de la opinión, ha consagrado a la reseña de tan importantísima Asamblea la debida importancia, dedicando buen número de sus columnas.

«Las Provincias» encabeza su información con las siguientes titulares: «El acto de ayer en el Principal fué de una grandiosidad sin precedentes. Las autoridades valencianas ostentan desde ayer la plena representación de la provincia.» Y añade:

«Se ha dicho reiteradamente que los afanes regionalistas de nuestros pueblos eran cosa liviana; que no existía entusiasmo suficiente en Valencia para merecer el Estatuto; que la preocupación por estos problemas será tan escasa, que sin una intensa campaña de propaganda no sería posible lograr la expresión de una voluntad suficientemente poderosa para demostrar que la aspiración nuestra de autonomía no es ficción, sino realidad viva»

Esta impresión, generalizada, se borró ayer, ante el imponente espectáculo que ofreció el teatro Principal; de los doscientos setenta y tres pueblos que forman

la provincia, acudieron doscientos veintinueve, y de los ausentes, queda la mayoría justificada, por la distancia unos, por la solemnidad del día otros, y si alguno queda fuera, no es por oposición al Estatuto, sino por cuestión de forma; es decir, porque creen de buena fe que habría sido más eficaz una convocatoria de los partidos, que la de las autoridades valencianas.

De no haber existido una preocupación por el Estatuto, de no sentir nuestros pueblos ese afán de descentralización que ayer que dó patente, el llamamiento no habría tenido la decisiva repercusión que registramos.

No hay, pues, lugar para el pesimismo. El entusiasmo valencianista unió ayer a derechas e izquierdas; en lo sucesivo, el sentimiento de solidaridad valencianista ha de orientar la actuación pública de nuestras colectividades políticas que han de tener como aspiración unánime la conveniencia valenciana, para matizarse y definirse en otros aspectos de la vida colectiva.»

«La Correspondencia» dedica su artículo de fondo a la Asamblea y al Estatuto y suyos son los párrafos siguientes:

«Nosotros nos congratulamos de que se haya podido realizar la extraordinaria Asamblea de acción valencianista que ayer se celebró en el teatro Principal. Y nos congratulamos, porque ello revela que se puede llevar a cabo una labor regional interesante y útil. ¿Cuál? Esta es una cuestión para ser tratada detenidamente. Lo importante es que exista un anhelo de valencianismo. Los contornos de ese anhelo ya se fijarán después.»

Deben estar satisfechos de esa iniciativa el presidente de la Diputación y el Alcalde de Valencia, ya que a ella se sumaron — y muy elocuentemente, por cierto — la mayor parte de los pueblos valencianos. Ahora sólo falta el concurso de Alicante y Castellón, que esperamos no ha de faltar por la manera gentil y cordial con que han sido invitados esos pueblos hermanos a la colaboración.

Lo importante — lo más importante, sin duda — es que cada partido político se vaya desprendiendo de recelos para llegar a la labor común, despojados de todo el lastre partidista y libres de todo encono. Valencia, como todas las regiones españolas — y más que la generalidad de ellas — tiene problemas peculiares que resolver en la hora presente, independientemente de los problemas nacionales. Hacia ellos debemos mirar todos sin espíritu de banderías. Y para resolverlos, debemos procurar el concurso y la colaboración de todos sin espíritu sectario.»

«La Voz Valenciana» dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Negar que la Asamblea celebrada ayer en el teatro Principal tuvo importancia enorme, sería negar la evidencia. Según los datos facilitados, entre alcaldes y concejales representando a ayuntamientos, asistieron 230, de los 262 que tiene la provincia. El éxito, pues, es innegable. Ponerlo en duda, sería obrar al impulso de pasiones partidistas que todo lo envenenan. Lejos de ello, nosotros, que en ningún partido político militamos, con gusto reconocemos el triunfo alcanzado en la Asamblea convocada por el Alcalde y presidente de la Diputación de Valencia.»

«¿Será de resultados fructíferos? Eso ha de ser ya obra de los hombres. La provincia ha respondido como siempre que se la requiere, para una obra noble y altruista. Ahí están los 230 representantes de corporaciones municipales pregonándolo.»

La convocatoria no podía estar inspirada en mejores fines: autonomía valenciana. Que hay que ir a ella, es indudable. Pocos serán los que en Valencia se opongan al logro de tales aspiraciones. La provincia ha demostrado querer el Estatuto.»

MAS PUEBLOS ADHERIDOS.

Se van recibiendo las adhesiones de algunos de los escasos pueblos de la provincia de Valencia que quieren Estatuto y que ofrecen su colaboración entusiasta.

Entre estas adhesiones aparece la del Ayuntamiento de Carlet, que no puede ser más decidida ni terminante.

Este Ayuntamiento no es de la Unión Republicana Autonomista, sino de filiación radical socialista y por encima de coacciones y de consejos políticos, atendiendo a un criterio de valencianidad, y en un raso de independencia, ha dirigido al Alcalde de Valencia señor Lambies el siguiente oficio:

«El Ayuntamiento de mi presidencia, dada cuenta de la convocatoria de esa presidencia para la Asamblea que el día primero de Noviembre próximo ha de tener lugar en el teatro Principal de esa ciudad, para tratar sobre la conveniencia de abordar, estudiar, y en su caso, resolver el palpitante problema del Estatuto valenciano, no, acordó el adherirse a dicho acto, ofreciendo su más entusiasta colaboración en pro de tan magna aspiración, como punto de partida de la tan ansiada autonomía de los municipios. — Carlet, a 29 de Octubre de 1932. — El alcalde, F. Sorla.»

También ha recibido sendos oficios de los alcaldes de Teresa de Cofrentes y de Torre-Baja, adhiriéndose a la Asamblea, en parecidos términos.

El Alcalde, con referencia a la Asamblea del lunes, ha manifestado que se hallaba sobremedera satisfecho por los términos en que se había desarrollado y por las conclusiones acordadas, añadiendo que esperaba que las consecuencias fueran eficaces y trascendentales para el porvenir regional.

ACLARACION.

En la relación de ayuntamientos y sus representantes que publicamos ayer como asistentes a la magna Asamblea celebrada en el teatro Principal, se dijo, por error, que Carlos Biosca, alcalde, y José Ramón Torres, concejal, representaban a Enguera, cuando en realidad ostentaban la representación de Fuente la Higuera. Enguera estaba representada por su alcalde, Enrique Llacer.

Lo Rat Penat

Estatut Valenciano

Hui dijous, 3 del corrent, a les 7'30 de la vesprá, se celebrará la primera conferencia inaugural del cicle que ha organigat esta societat Pro-Estatut, siguent el conferenciant el senyor En Ignaci Vilalonga Villalba, que desrollarà el següent tema:

«L'Estatut fórmula de l'autonomia.—La decadència i el renaiximent de València.—La llengua i la cultura.—Influència del catalanisme.—Perills imaginaris d'absorció.—Relacions culturals amb les terres de parla germana.—Partits espanyols i partits autònoms valencians.—L'Estatut, defensa de la riquesa valenciana.—Plantejament polític de la campanya pro-Estatut.—Partits Corporacionals.—El ver dader significat del Estatut, lo essencial i lo accessori.—Les autonomies regionals i la llibertat ciutadana.—L'orientació federal fórmula del resorgiment d'Espanya. El acte serà públic.»

Conferencia en favor del Estatuto

Hoy, en el local Caffé Ateneo (Libertad, 77) el notable poeta valenciano don Maximiliano Thous Lloréns, disertará sobre el tema: «Necesidades del Estatuto valenciano.»

Dada la apremiante actualidad de tan sugestivo tema, como es la estructuración estatutista y la competencia demostrada por el conocido escritor líder de las libertades valencianas, no dudamos vernos favorecidos con la asistencia del culto público de los pobados marítimos.

Política catalana

En Barcelona se vive ya en plena agitación electoral, y cuenta que aún no están cerradas las candidaturas de los partidos para diputados de la Generalidad. Muchos se creen llamados y serán pocos los elegidos. El confusionalismo es grande; pero es claro que vienen mal dadas las cosas para la Esquerra. Disidencias, rivalidades, codicias desatadas, en fin, algo lamentable.

Lo doloroso para ella no son las tres candidaturas de origen «esquerrá», sino la hostilidad desencadenada entre los prohombres. Lo de Marcellino es un arriete formidable descargado sobre la Esquerra. En Tarragona ha acusado a sus componentes de haber hecho imposible la coalición de izquierdas y de haber realizado inmoralidades en la administración municipal que les inhabilita para el gobierno.

El entronizamiento de la Esquerra se debió en Abril de 1931 a un acto de soberbia incomprendida de Acción Catalana. El fracaso electoral inevitable de la Esquerra lo deberá ésta a su propio orgullo. Los sindicalistas no la votarán. La masa ingenua catalanista ha salido de su encantamiento y la heremona del mesianismo catalanista se aproxima a su fin.

Las elecciones darán grandes sorpresas. Estamos convencidos de que muchos electores no votarán candidaturas, sino hombres, seleccionándolos.

El primer Parlamento catalán se parecerá un tanto al español: senda por la aptitud y buena voluntad de unos pocos hombres serios.

La Esquerra carece de prestigios y la Lliga no ha logrado barrer todavía la sombra fatídica de su monarquismo, y esto la hace impopular.

Queda la esperanza de un resurgir radical. Llerroux no abandona Barcelona, y dado el gran sentido

político de don Alejandro, esto es muy significativo. Ya ha dicho nuestro jefe que teme vencer. Y al buen entendedor...

Los elementos dirigentes de la C. N. T. en un mitin, han dado orden a sus afiliados de que se abstengan de votar en las próximas elecciones.

En Lérida, frente a la candidatura de la Esquerra se presenta la Proporcionalista Republicana Catalana e integrada por varios partidos, entre ellos el radical, que cuenta con prestigios locales tan sólidos como el señor Estadella, alcalde de la capital.

El inquieto don Luis Companys, jefe de la minoría parlamentaria de la Esquerra, se ha mostrado muy cordial con los radicales y especialmente considerado por don Alejandro Llerroux.

Parece que la Unió de Rabassaires trata de presentar candida-

tura cerrada, por no conformarse con los dos puestos que se le atribuyen en la candidatura de la Esquerra. La Unió cuenta con 60.000 afiliados, por lo que la noticia, de ser confirmada, puede tener importancia.

Don Amadeo Hurtado ataca duramente a la Esquerra, afirmando que sus jefes, al negarse a una amplia concentración izquierdista, sólo tratan de satisfacer una vanidad provinciana. Justifica la proclamación de la candidatura del Partit Catalá Republicà y considera funesto que ante el fracaso momentáneo de las izquierdas catalanas sólo quede en pie la Lliga.

Acció Catalana hará pública, de un momento a otro, su candidatura plena.

NASI.

Rafael Bas y los dos maestros

Me ha sorprendido dolorosamente la muerte de Rafael Bas. Ni siquiera enfermo lo creía. Rafael Bas era uno de los más antiguos amigos que tengo en Játiva. Le conocí de presidente de la Juventud Republicana, de iniciador de maestro a Francisco Villanueva, el director de «El Liberal», de amigo entusiasta de Blasco Ibañez. Hasta la muerte ha permanecido adicto al que primero fué su amigo, su caudillo político después, su ídolo ahora.

Rafael Bas fué el principal de cuantos correligionarios setabenses presentaron frente al conservador señor La Iglesia la candidatura del republicano don Emilio Menéndez Pallarés. La amistad de Bas duró hasta después de la muerte de Menéndez Pallarés. Muerto aquel gran republicano, Rafael Bas inició una suscripción para la lápida de la calle de Menéndez Pallarés y en esa calle, en la casa número 50, ha fallecido a los 54 años el excelente republicano Rafael Bas, buen amigo y buen ciudadano, constante en sus ideas políticas y en sus afectos personales.

¡Cuántas veces escucharon al público alegre, jubiloso, agradecido al delete artístico, gritar: que salgan, que salgan los maestros! ¡Que salgan! Ahora ha sido la muerte, la que ha lanzado el grito. Ya han salido de este mundo.

Primero, fué Vert. En Febrero hizo un año. Ahora, su colaborador Soutullo. La pareja estaba

Gescabalada. Ya, en el más allá, vuelve a estar completa.

Ambos maestros, el valenciano y el gallego, muy distintos físicamente, armonizaban a la perfección.

Eran jóvenes, fuertes, generosos: amaban la vida y el arte. «Tienen mucho porvenir», se decía en su elogio al oír por primera vez un pasaje de sus zarzuelas. ¡Mucho porvenir! Poco han tenido. Ambos han muerto jóvenes.

Se amoldaban bien en la colaboración y así lo atestiguan muchas bellas zarzuelas: «La leyenda del beso», «El último romántico», «La del Soto del Parral» y fragmentos como la mazurca de «Encarna la Misterio» y la feliz parodia de la jota de los ratas, popularísima en la popular «Gran Vía».

¡Mucho valían Vert y Soutullo! Compusieron buena música y se prometía de ellos el mundo aficionado nuevas y cada vez mejores esperanzas.

Frustradas han quedado esas partituras.

ROBERTO CASTROVIDO.

DR. HECTOR ALTABAS
Nicolás Salmerón, 9. — Valencia
Consulta, de cuatro a seis

SALES
Tvrmo
efervescentes, extraídas de frutas.
Refrescante, laxante y diurética
Producto nacional
VENTA EN FARMACIAS

DON RAMON VANAGLOCHA CERDAN

DE 47 AÑOS DE EDAD

Que falleció en el día de ayer, a las nueve de la mañana

Sus desconsolados viuda Josefa Garrigós; hija Pepita; madre, hermanos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se celebrará hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Ripalda, 30, tercero, al Cementerio civil, por lo que les quedarán reconocidos.

El viaje del señor Herriot a España

El redactor jefe de "El Liberal", don Pedro Massa, mantiene un interesantísimo diálogo con el presidente francés

Sabido es que los elementos cavernícolas, los que en España guardan íntima cohesión con los bellicos imperialistas franceses, han querido aprovechar el viaje del jefe del Gobierno francés para hacer unas torpes...ellos, los correligionarios de los de la Acción Francesa—manifestaciones contra el señor Herriot, a quien se le atribuye injustamente unos propósitos que puedan pugnar con los anhelos de paz que, en efecto, preocupa al proletariado del mundo entero, pero siempre que ese digno movimiento anti-guerrista se vea asistido de una manera honrada y no como pretendían los trogloditas españoles.

ción entre las naciones la situación internacional sigue siendo seria? Vivamente, el señor Herriot abandona el sillón desde donde había conversado, y exclama, mirando fijamente a su interlocutor: —Evidentemente; la situación internacional es seria; a pesar de todo, Francia no quiere guerras; pero tampoco quiere encontrarse indefensa ante posibles agresiones. —No me explico, no nos explicamos—añade—cómo puede insistirse en una campaña antipacifista tan desprovista de fundamento como la que se mantiene en torno de Francia con motivo ahora, sobre todo, de mi viaje a España, cuya finalidad amistosa, desinteresada y pacifista ya he explicado. Nuestro compañero preguntó entonces al presidente francés si no habría manera de arrancar del Tratado Versalles las bases ostensibles sobre las que basa sus principales reclamaciones Alemania.

—¡Oh, amigo mío!—exclamó el presidente francés—Si a ustedes les hubieran invadido Cataluña, les hubieran arrasado las provincias, hubieran sufrido las deprecaciones que Francia, y ahora les dijeran que tienen que dar la camisa... pues bien; Francia no dará la camisa también. Eso es todo. —Conocemos los sacrificios de Francia...

—Francia—continuó el señor Herriot—ha hecho y continuará haciendo los mayores esfuerzos para asegurar la paz de Europa. Si se cree por algún país que hay otro pueblo que haya trabajado más tenaz y abnegadamente por la paz, sepáse que pueblo es ese. ¡Ay de Europa cuando Francia, fuerte y serena, antiimperialista y antibelicista, no sea como hasta ahora la primera en la defensa de la paz internacional!

—En cuanto a eso de la responsabilidad de la guerra—añadió—, es cosa que queda para el juicio de la Historia. Nuestro compañero insistió cerca del señor Herriot, preguntándole si, a pesar de la firme voluntad de Francia y de sus esfuerzos en Ginebra amenazaba a Europa algún peligro. El señor Herriot, gravemente, admitió la posibilidad.

—Por eso Francia, que es pacifista, no puede resignarse a ser "la única potencia pacifista" y tiene que atender a su seguridad. Cualquier país con responsabilidad de sus destinos históricos haría lo mismo. Y no creemos que hiciera más que nosotros en pro de esa paz, a la que hemos sacrificado las legítimas reparaciones a que tenemos derecho, después de arrasarnos nuestra patria los invasores. Una ovación nutridísima acogió las últimas palabras del presidente francés.

Los periodistas pasaron seguidamente a otro salón, donde les fué ofrecida una copa de champán. El señor Herriot brindó con nuestros camaradas de Prensa y luego, dirigiéndose a nuestro compañero, que llevaba la representación de "El Liberal", vino a chocar su copa con él, exclamando: —Por la amistad franco-española!

—¡Un exitazo enorme, colosal! Obtiene en su última creación, la genial MARLENE DIETRICH En la sensacional y sugestiva película, producción extraordinaria de Artistas Unidos, titulada Flores de pasión Todos los días en el GRAN TEATRO

Teatro Ruzafa Mañana viernes, sensacional ESTRENO ¿Qué pasa en Cádiz? Libro de Joaquín Vela y José L. Campúa, música del maestro Francisco Alonso. Al estreno, asistirán los autores. 150 riquísimos trajes, 10 preciosos decorados todo nuevo y hechos expreso para la obra

—¡Y por la paz!—respondió nuestro compañero. —¡Y por la paz!—asintió el señor Herriot. Chocaron las copas. La reunión había terminado.

HERRIOT HABLA CON LOS PERIODISTAS EXTRANJEROS

También habló el señor Herriot con los periodistas extranjeros. Les dijo en líneas generales que estaba dolido y que estaba dolida Francia de esa desconfianza en la buena fe, que estaba envenenada con motivo de su viaje a nuestro país.

Francia ha ofrecido la tercera proposición de arreglo de la paz universal. Este esfuerzo sería nulo si las demás grandes potencias no ponen tanta voluntad como Francia. Respecto al viaje a España—concretó el señor Herriot—doy palabra de honor en mi nombre y en el de Francia de que no hay nada absolutamente secreto.

En este momento, un periodista extranjero le objetó: —Pues a pesar de esa promesa, en el último discurso de París se mostró usted pesimista y pareció buscar la alianza de otros países, como España. Herriot, enérgico, correctamente indignado, cortó el diálogo: —¡Señor, basta! Yo no puedo seguir hablando si se duda de mi buena fe después de haber dado mi palabra de honor de que no hay segunda intención y de haberlo, hecho en mi nombre y en el de Francia.

¡Cuidado con el tifus! En caso de fiebre tifoidea, debe tomarse en las cuatro horas siguientes al primer síntoma (Escalofríos, dolores de cabeza, zumbidos en los oídos, vértigos, dolores en los músculos, fiebre) dos litros completos de Boisson Blanche del Abate Magnat. Esta medicación antimicrobiana y desinfectante, absolutamente inofensiva (pueden tomarla los niños) es suficiente siempre para atajar las enfermedades y atenuar su gravedad. Generalmente la temperatura experimenta un descenso durante las 48 horas, el intestino queda libre de bacilos tíficos y la curación llega de una manera rápida y segura. El frasco para preparar un litro de Boisson Blanche del Abate Magnat se vende a 3.15 en todas las farmacias.

MATATENIAS DOCTOR GREUS Expulsión rápida y segura de la TENIA O SOLITARIA Farmacia plaza Santa Catalina. 4

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE PATERNA Hoy jueves, a las nueve de la noche, se celebrará asamblea del Partido, para tratar asuntos para la buena marcha de la sociedad. Se encarece la asistencia de todos los socios y afiliados.—El presidente de la Junta Municipal, Tomás Peris.

DISTRITO DE RUZAFÁ Se convoca a todos los delegados de este distrito a la Asamblea municipal para hoy, a las nueve y media noche, en Fraternidad Republicana, para tratar de asuntos importantes.—El secretario, Joaquín Alvaro.

AGRUPACION FEMENINA DEL DISTRITO DEL TEATRO Se convoca por la presente a todas las mujeres de este distrito que simpatizan con la causa republicana blaquista, a una reunión que tendrá lugar mañana viernes, a las cinco de la tarde por primera convocatoria y a las seis por segunda, en el Casino Republicano Autonomista de la calle del Almirante Cadarso.

El motivo de esta reunión es la formación de la Agrupación Femenina y nombramiento de cargos para la directiva. Dados los asuntos a tratar, se espera una gran concurrencia.—La comisión.

CENTRO REPUBLICANO EL EJEMPLO Celebrará este centro junta general extraordinaria el próximo sábado, a las 9'30 de la noche, por primera y única convocatoria. Dado el sentido democrático de esta junta, se ruega la mayor asistencia.

JUVENTUD CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO Se convoca por la presente a junta general extraordinaria, que se celebrará el sábado, a las diez de la noche, para tratar de los siguientes asuntos: Lectura del acta anterior; tratar asuntos de baile, y nombrar tres delegados para la Asamblea del día 13.

CENTRO DE UNION REPUBLICANA AUTONOMISTA DISTRITO DEL TEATRO Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, a las diez de la noche, por primera y única convocatoria, para tratar asuntos de régimen interior.—El presidente, Carmelo Valís.

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA AUTONOMISTA DEL DISTRITO DEL TEATRO Se pone en conocimiento de todos los socios y simpatizantes de esta Juventud, que mañana viernes se celebrará la Asamblea de constitución de la citada Juventud, a las diez horas de la noche, por primera convocatoria, y a las diez y media por segunda, en el local social, Pl y Margall, 5, entresuelo.—La Comisión Gestora.

BENIMACLET Se convoca a todos los socios de este Centro Republicano a la junta general extraordinaria que se celebrará el sábado, a las nueve y media de la noche, con el fin de tratar sobre la organización de una escuela laica en esta localidad. Se ruega la puntual asistencia.—El secretario, Joaquín Flor.

Vida Republicana

Conferencias CASA DE LA DEMOCRACIA MISLATA

Hoy, a las nueve y media de la noche, organizado por la A. F. Entre Naranjos, de Mislata, y a cargo de doña Concha Brau de Marco, doña Vicenta Borredá, don Vicente Gurrea y don Alejandro López.

CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO DEL DISTRITO DE LA UNIVERSIDAD

Hoy jueves se celebrará un acto de propaganda en el local de esta sociedad, Gobernador Viejo, 18, tomando parte los siguientes correligionarios: José Ródenas, Francisco Ruano y Carmen Sánchez.

Se invita a los socios y familias. Mañana viernes, a las diez de la noche, dará una conferencia don Luis de Luna. Quedan invitados los socios y familias.

Casinos y comités JUVENTUD REPUBLICANA ANTICLERICAL DE MISLATA

Convoca a todos sus afiliados a la junta general extraordinaria que tendrá lugar mañana, a las nueve de la noche, por primera convocatoria, y a las nueve y media por segunda para tratar el siguiente orden del día: Dar cuenta a todos los socios de los acuerdos tomados en la asamblea de delegados en la Federación de Juventudes y marcar la marcha a seguir.—El secretario, Gabriel Lázaro.

FRATERNIDAD REPUBLICANA DE PATERNA Hoy jueves, a las nueve de la noche, se celebrará asamblea del Partido, para tratar asuntos para la buena marcha de la sociedad. Se encarece la asistencia de todos los socios y afiliados.—El presidente de la Junta Municipal, Tomás Peris.

DISTRITO DE RUZAFÁ Se convoca a todos los delegados de este distrito a la Asamblea municipal para hoy, a las nueve y media noche, en Fraternidad Republicana, para tratar de asuntos importantes.—El secretario, Joaquín Alvaro.

AGRUPACION FEMENINA DEL DISTRITO DEL TEATRO Se convoca por la presente a todas las mujeres de este distrito que simpatizan con la causa republicana blaquista, a una reunión que tendrá lugar mañana viernes, a las cinco de la tarde por primera convocatoria y a las seis por segunda, en el Casino Republicano Autonomista de la calle del Almirante Cadarso.

El motivo de esta reunión es la formación de la Agrupación Femenina y nombramiento de cargos para la directiva. Dados los asuntos a tratar, se espera una gran concurrencia.—La comisión.

CENTRO REPUBLICANO EL EJEMPLO Celebrará este centro junta general extraordinaria el próximo sábado, a las 9'30 de la noche, por primera y única convocatoria. Dado el sentido democrático de esta junta, se ruega la mayor asistencia.

JUVENTUD CASA DE LA DEMOCRACIA DEL PUERTO Se convoca por la presente a junta general extraordinaria, que se celebrará el sábado, a las diez de la noche, para tratar de los siguientes asuntos: Lectura del acta anterior; tratar asuntos de baile, y nombrar tres delegados para la Asamblea del día 13.

CENTRO DE UNION REPUBLICANA AUTONOMISTA DISTRITO DEL TEATRO Se convoca a junta general extraordinaria para mañana, a las diez de la noche, por primera y única convocatoria, para tratar asuntos de régimen interior.—El presidente, Carmelo Valís.

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA AUTONOMISTA DEL DISTRITO DEL TEATRO Se pone en conocimiento de todos los socios y simpatizantes de esta Juventud, que mañana viernes se celebrará la Asamblea de constitución de la citada Juventud, a las diez horas de la noche, por primera convocatoria, y a las diez y media por segunda, en el local social, Pl y Margall, 5, entresuelo.—La Comisión Gestora.

BENIMACLET Se convoca a todos los socios de este Centro Republicano a la junta general extraordinaria que se celebrará el sábado, a las nueve y media de la noche, con el fin de tratar sobre la organización de una escuela laica en esta localidad. Se ruega la puntual asistencia.—El secretario, Joaquín Flor.

DISTRITO DEL CENTRO

La Juventud Republicana Autonomista (Pertusa, 7, pral.) convoca a junta general extraordinaria para mañana, a las diez de la noche, en su local social, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior, posición de la Juventud ante las asambleas del Partido, nombramiento de delegados para la Asamblea de la Federación de Juventudes, presentación del banderín, ruegos, preguntas y proposiciones.—El presidente, Luis Lloréns Mañé; el secretario, Antonio Gisbert.

CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO DE ANNA

Junta Municipal: Presidente, José Sanchis Peiró; vice, Miguel Quinzá Escudé; secretario, Ricardo García Peris; vice, Vicente Peiró Fabra; vocales: Providencio Pérez Ortiz, Manuel Pujades Gómez, Miguel Soto Sánchez y Antonio Martí Sarrión.

Federación de Juventudes Se convoca por la presente a todos los delegados de las juventudes de la capital y provincia, a la asamblea general extraordinaria que se celebrará el día 13 del presente mes de Noviembre a las diez de la mañana en el local social, plaza de Pellicers, 4, principal. Oportunamente se anunciará el orden del día.

Se convoca a los delegados de esta Federación a la reunión del pleno del Consejo Federal que tendrá lugar hoy, a las nueve y media de la noche, por única convocatoria, en el domicilio social, plaza de Pellicers, 40, principal.

Por la importancia de los asuntos a tratar (uno de ellos la organización de la Asamblea provincial de esta Federación), se encarece la máxima asistencia.—El presidente.

El premio gordo de la Lotería Le han correspondido 20.000 duros a un empleado del Ayuntamiento de la sección de quintas

Ayer mañana había alborozo y se comentaba alegremente por los empleados municipales la suerte cabida a un compañero de la sección de Quintas, a quien habían correspondido 20.000 duros en el último sorteo, por ser poseedor de un billete completo del número 25.618, de una de las series del mismo, premiado con el premio gordo.

Como era nuestro deber, acudimos ayer al Ayuntamiento para entrevistarnos con el feliz mortal favorecido por la diosa Fortuna, logrando nuestro propósito al cabo de un gran rato, porque nos distrajo el desfile pintoresco de los que iban a felicitarle.

Cuando estuvimos ante él, nuestro hombre ya tenía el gesto desesperado del que quiere escapar de una tortura.

Se llama el afortunado don Juan Navarro Gimeno, domiciliado en la calle de las Almas, letra B, primero.

Lo primero que nos dijo era que pensaba seguir trabajando como siempre y aguantar con resignación las bromas de los compañeros y amigos y aprender esgrima para defenderse de... El resto de la frase va la debe comprender el curioso lector.

Adquirió el miércoles último el billete entero en la lotería de la Subasta, cosa rara, pues casi siempre juega en los sorteos de cinco y cuatro pesetas, tres o cuatro décimos, pero al llegar a la ventanilla se le ocurrió de pronto arriesgar los seis duros en un billete de la serie y lo acertó.

El día del sorteo por la noche sacó el billete del bolsillo, ignorante del número que tenía y su sorpresa fué grande al comprobar en los periódicos que el número 25.618 era el premiado con la suerte gorda y aquellas cifras estaban estampadas en el billete que tenía en la mano.

Con la alegría que es de suponer participó la feliz noticia a su esposa y tres hijos y todos juntos—siguió diciéndonos—convinimos en continuar nuestra vida de siempre formando planes para el futuro de los muchachos y ensanchar una finca que poseo en Gaibiel, de donde desciende mi familia y adonde voy a pasar todos los años mis vacaciones.

El señor Navarro Gimeno ha prestado sus servicios a la Corporación durante 18 años y ayer hizo precisamente 18 años que recibió su credencial como empleado supernumerario.

Terminó nuestra entrevista diciendo que pensaba adquirir un barril de coñac para invitar a todos sus compañeros, los empleados municipales, que vayan a felicitarle hoy por la mañana.

¡Eso es lo que suele llamarse un compañero espléndido!

Advertisement for Marlene Dietrich at the Cine Lirico. Features a large portrait of Marlene Dietrich and smaller portraits of other performers: Clive Brook, Anna May Wong, Warner Oland, and Eugene Pallette. Text includes: "La gente que llenó tarde y noche el CINE LIRICO, afirman rotundamente que la mejor película es la que Paramount presenta doblada en español." and "Se despachan localidades para la tarde y noche, a 1'50 pesetas".

Advertisement for a horse named Clark Gable. Features an illustration of a horse and rider. Text includes: "¿Está usted cansado de películas de PISTOLEROS y DRAMAS SOCIALES? ¿Quiere ver una producción nueva y emocionante? Entonces... la producción que tiene que ver, es Un gran film que se estrenará mañana viernes, en CINE CAPITOL".

Advertisement for Bataclan. Text includes: "BATACLAN - Music-hall - Cabaret American Bar - Gran pista luminosa - Dirección J. LLIBI. Gran éxito de las bellezas H. Ruano, E. L. rma, P. Moreno, Revollosa, I. Andrés y Las Walkyries. Todas las noches, los 19 animadores de la Dernier Jazz Orchestre. Mañana, gran fiesta aristocrática Perción Nacional. Sábado, muchos debates".

Large advertisement for the movie "MI ULTIMO AMOR" at the Olympta. Text includes: "MI ULTIMO AMOR CON JOSE MOJICA Ana María Custodio Elvira Morla Andrés de Segurola PRONTO EN OLYMPIA Producción FOX TODA EN ESPAÑOL".

RADIO

De aficionado a aficionado

Próxima ya la temporada de invierno, época del año en que más se escucha la radio, durante la sesión nocturna, y a fin de dar una orientación a los poseedores de aparatos superheterodinos, a continuación indicamos las estaciones lejanas que más fácilmente se oyen en España, señalando el indicativo y reglaje aproximado de sintonía.

Los Angeles (California), KFI, el reglaje se encuentra entre Langen y Lyon La Doua. Nueva York, WJLV, muy por bajo de Beromünster. Cincinnati (Ohio), WOR, entre Belgrado y Madrid. Newark (Nueva Jersey), WGL, entre Madrid y Rabat. Nueva York, WEA, ligeramente por bajo de Francfort. Chicago (Illinois), WBBM, como el anterior. Dallas (Texas), WFAA, sobre el reglaje de Hamburgo. Schenectady, WGY, sobre Rad o L. L. Nueva York, WABC, sobre Barcelona. Chicago (Illinois), WENR, entre Estrasburgo y Bruno. Chicago WLS lo mismo que la anterior. Pittsburgh (Pensylvania), KDKA, ligeramente por bajo de Burdeos-La Fayette. Hartford (Connecticut) WTIC, Cleveland (Ohio), WTAM, por bajo de Bratislava. San Luis (Missouri), KAMOX, al lado de Hellsberg. Filadelfia, WCAU, ligeramente por bajo de Toulouse. P. T. T. San Antonio (Texas), WOAI, sobre el reglaje de Gleiwitz.

La mayoría de las estaciones mencionadas tienen una potencia de 50 kw. y en invierno se escuchan con menos «fading» sobre todo después de las once de la noche.

La nueva emisora de Leipzig

Estos días, la emisora de potencia de Leipzig va a inaugurar sus emisiones con onda de 389 metros. Como se sabe, las transmisoras de Leipzig y de Francfort han trocado su longitud de onda. Con una energía de 150 kw. en la antena, la nueva estación será, con Varsovia, la emisora más potente de la Europa central.

La estación está construida en la proximidad de Wierau, a 19 kilómetros, al Suroeste de Leipzig. La antena está soportada por dos torres de 125 metros de altura, distanciadas 305 metros una de otra. La punta de cada una de estas mástiles está unida con la otra mediante un cable de cuyo centro está pendiente la antena vertical. Esta entra en un pequeño edificio donde está montado el dispositivo de sintonización. El emisor, propiamente dicho, consiste en seis etapas; en la penúltima se modula la onda portadora.

La energía eléctrica necesaria la suministra una central intercomunal y se transforma localmente en energía de corriente y tensión necesarias. La instalación emisora en su totalidad es de doble, de modo que, en caso de ser defectuosa una, siempre se tiene otra estación completa a disposición.

La radio en Rusia

En un total de cien horas de programa, cincuenta y tres son dedicadas a la música, diez a la instrucción y a la propaganda política, siete a la literatura y al teatro, siete a los niños, seis a las lenguas extranjeras, siete a las informaciones y tres a la cultura física.

La música predilectamente cultivada por la radio rusa es la popular, y más particularmente la canción. La música de danza, la ópera y el circo dan su contribución a la radio. Apuntamos ahora algunas notas sobre los aspectos que ofrece el diario hablado en Rusia.

En este país el diario hablado se compone solamente de una monótona lectura de hechos cotidianos. Es más bien la referencia viva de los principales sucesos. Las diversas voces de los locutores expresan los distintos aspectos de los acontecimientos, prestándonos una perspectiva sonora, con gran animación.

Una voz grave anuncia los títulos de la novedad. En seguida, otra voz más fina da la noticia. Y cada vez que se llega a un subtítulo, una voz sostenida lo lee. De este modo el diario hablado se presenta como un periódico impreso, con titulares en gruesos caracteres y texto en otras más pequeñas. Se llama la atención sobre lo genérico y esencial y se brinda la explicación minuciosa para el que guste de ella.

Programas para hoy:

Valencia, ocho mañana, diario; 130 tarde, concierto: «Paso a la India», marcha (Godoy); «Meche para cepas», schotis (Via); «La princesa del dólar» (Leo Fall); «Was Blumen», vals (Transilvania); «Reverie Lirique» (Bulles); «Los voluntarios», pasodoble (Jiménez); seis, discos. Noche, 930, discos: Primera parte: «Obertura 1812» (Tchaikowsky); «Andante de la Casación»



PERFUMERÍA GAL MADRID.-BUENOS AIRES

ALIENTO SANO

Dens, el suave dentífrico con sabor a menta dulce, embellece la boca. La blancura exquisita de los dientes y el perfume fresco y agradable del aliento, descubren al asiduo consumidor de Dens. No raya ni ataca el esmalte.

DENS

Quien usa Dens cada día, tiene boca limpia y aliento sano.

TUBO, 2 PTAS. PEQUEÑO, 1,25 TIMBRE APARTE

(Mozart): «La procesión del Rocio» (Turina).

Segunda parte: «Sinfonía número 7» (Beethoven): Poco sostenuto; Vivace; Allegretto; Presto; Allegro con brio.

Tercera parte: «Idilio de Sigfrido» (Wagner); «España», rapsodia (Chabrier); Prensa.

Barcelona, 715 mañana, cultura física; once, horas; una tarde, sobremesa; 630 tarde, diario femenino; trío, discos; nueve noche, horas, mercados, sardanas, orquesta y comedia: «El sí de las niñas»; Prensa.

Madrid, diez noche, recital de canto y banda.

ONDA EXTRACORTA:

Vaticano, once mañana y ocho noche.

Colonial, de ocho mañana a 830 noche; onda de 1968 metros; concierto variado.

Chelmsford, de 1230 a 1330. Aranjuez, de 030 a dos. G. M. T., emisión especial para América; gran orquesta y artistas; onda de 30 metros.

ONDA CORTA:

Praga, siete tarde, banda militar, transmisión de la Sala Smetana, del concierto por Ada Sari.

Ostrava, ocho noche, cabaret.

Berno, 730 tarde, programa en honor del inventor de la hélice.

Suiza Romana, ocho noche, una hora con los negros de América: coros y solistas.

Suiza alemana, siete tarde, música de cámara.

Estocolmo, ocho noche, gran orquesta.

Bucarest, siete tarde, concierto popular.

Vilna, siete tarde, selección de discos.

Riga, 830 noche, música gala.

Roma, 730 tarde, comedia.

Palermo, 730 tarde, orquesta y canciones.

Milán, 730 tarde, ópera: «Una italiana en Alger».

Bari, 730 tarde, gran orquesta.

Budapest, 630 tarde, transmisión desde el teatro de la Opera.

Hilversum, 730 tarde, Orquesta Sinfónica.

Londres, ocho noche, programa selecto.

Dinamarca, siete tarde, transmisión de concierto.

Bélgica (flamenco), ocho noche, Orquesta Sinfónica.

Bélgica (francés), ocho noche, orquesta.

Viena, ocho noche, obras de Beethoven.

Stuttgart, 730 tarde, teatro.

Leipzig, ocho noche, teatro.

Langenberg, siete tarde, orquesta.

Hamburgo, ocho noche, orquesta.

Frankfort, siete tarde, comedia.

Breslau, ocho noche, teatro.

Rabat, ocho noche, música de cámara.

Argel, 1230 tarde, sobremesa; ocho noche, obras de Puccini.

Poste Parisien, ocho noche, teatro.

EQUIS.

Temas económicos

Causas de la crisis económica

Próxima la reunión de la Conferencia Económica Internacional, en ella se han de exponer y debatir con extensión las causas principales de la crisis económica mundial que afecta hoy a todos los países.

No hay uno sólo en el mundo que haya escapado a sus efectos y en la Prensa internacional se ve que no se ha librado nadie de los desastrosos efectos de la postguerra.

Aturdidos los economistas de todos los países por la sorpresa que les causó el imprevisto cataclismo, empezaron los especializados de las naciones directrices como en campo experimental a ensayar los remedios titulados como energías panaceas para la curación de las economías enfermas, las cuales con perfecto espíritu imitativo, pusieron en práctica, una después de las otras, las nacionalidades que van a la zaga de estos estudios, tomando como cosa infalible unos remedios refrendados por afamados técnicos dueños de todos los secretos de las finanzas.

La crisis, en lugar de resolverse ni atenuarse, se va agravando cada día, lo que demuestra plenamente el error sufrido y la equivocación de estos señores y ya se van oyendo interesantes declaraciones en las cuales cada uno de por sí trata de desahucarse de las responsabilidades que se les podía exigir por su equivocación.

M. Stucki, que ha representado a Suiza en la Conferencia de Stresa, y M. Paul Colay, en la comunicación dirigida a la Sociedad de Estadística de Basilea, a los que podíamos añadir el testimonio de otros ilustres economistas, han declarado que la economía dirigida ha sido un fracaso, que la intervención del Estado en la regularización de las transacciones comerciales no ha servido más que para entorpecer las mismas y que todo lo actuado es un régimen artificial que hay que derrocar.

Hay que restablecer las reglas de la economía, violadas por grupos de políticos ignorantes o mal aconsejados, por cuanto el estatismo no ha servido más que para favorecer a ciertos trusts y bancos, empobreciendo al comercio e industria en general, perjudicando al consumidor y a los obreros, que cada día tienen menos ocupación y volver a la antigua ley de la oferta y la demanda, derogando tasas, cupos y barreras aduaneras y con la libertad de contratación recuperar el nivel perdido, acrecentar el consumo y con ello se intensificará el trabajo, único punto que debe resolverse o sea que cesen los «ejércitos del hambre», al propio tiempo que la nivelación de los presupuestos, cerrando el cami-

no a todo despilfarro, ya que los estados son los primeros culpables de esta situación, porque el exceso de impuestos ayuda mucho a encajear la vida.

Es de desear que de la Conferencia próximamente anunciada salga una solución más ponderada que la que hasta hoy se ha llevado y que no sea una más de las que se realizan para la expansión de oraciones y aprobación de sendas Memorias, sin que de ella resulte nada beneficioso para la humanidad, a la libertad económica y ya que con el intervencionismo nada se ha conseguido, veremos si con un radical cambio de procedimiento se puede conseguir lo que se desea y es la aspiración universal: pan y trabajo.

V. Benedito-Grajales.

Enseñanza

NUEVO PROFESOR DE ESCUELA DE COMERCIO

En las oposiciones que acaban de celebrarse en Madrid a cinco vacantes de estos centros de enseñanza ha obtenido el número 3, siendo propuesto para una de las plazas de la Coruña, nuestro particular amigo don José Hueso Macías, hijo del que durante muchos años fué ilustre y querido profesor de esta Escuela Normal de Maestros.

Pepe Hueso Macías nació en Granada, donde ejerció su padre. Contaba pocos meses cuando su familia se trasladó a nuestra ciudad. Puede considerarse, pues, como valenciano.

Cursó la primera enseñanza en el grupo escolar Serrano Morales, del que es director don José Martínez Martí, de donde pasó al Instituto Normal, Universidad y Escuela de Comercio, distinguiéndose por su gran aplicación. Posee los títulos de maestro, licenciado en Ciencias Químicas y Profesor Mercantil, completando estos últimos en Madrid con los de Intendente y doctor en Ciencias.

En las primeras oposiciones, verdaderamente rigurosas por el número de actuantes y la calidad de las plazas, ha obtenido el triunfo que merecían sus brillantes ejercicios, por lo que le felicitamos cordialmente, augurándole que conseguirá otros mayores, dados su amor al estudio y su férrea perseverancia en el mismo.

Juventud Blasquista distrito Universidad

Se convoca a todos los afiliados a esta Juventud a junta general que se celebrará el viernes, para tratar de los asuntos que se han de discutir en la Asamblea de nuestro Partido y acordar la orientación de nuestro representante.—La directiva.

Tauromaquia

La explotación de la plaza de Toros de Madrid

Anoche decía lo siguiente nuestro colega «La Correspondencia»: «El señor Escriche, gerente de la empresa que tiene en arriendo nuestro coso taurino, está en Valencia de regreso de su viaje a Madrid. Acaso vuelva a ir de nuevo porque así lo exigen las circunstancias.»

El señor Escriche es uno de los aspirantes al cargo de gerente de la plaza de Toros de Madrid.

El Consejo de administración de dicha plaza hizo publico el acuerdo de admitir proposiciones de cuantos se hallasen dispuestos a ocupar el cargo que dejamos mencionado. Entre ellos estaba y está el gerente de nuestro coso taurino, que en esta ocasión cabe decir que acudió donde se le llamaba, aunque no se le llamase definitivamente.

Es perfectamente lógico y natural que un hombre de negocios acuda atraído por el señuelo de un negocio que le place y más en ocasión de que los que lo proponen sean personas de solvencia moral.

En este caso están los señores que integran el Consejo de Administración de la plaza de Toros de Madrid. La solvencia moral supone, entre otras cosas, seriedad y rectitud en los acuerdos. El señor Escriche no podía dudar de la de los señores que forman el Consejo de referencia. Y como el negocio le agradaba acudió al llamamiento, y por acudir se puso en viaje. Hacer lo contrario sería manifestar desconfianza o, dicho más concretamente: desconfiar de la seriedad y rectitud de las personas que proponían el negocio.

En Madrid se presentaron varios aspirantes al cargo con sus correspondientes proposiciones. Entre ellas figura la del señor Pagés, que hacemos pública dejando margen a la rectificación.

El promotor de El Rodeo ofrecía entregar al Consejo de Administración la cantidad de 125.000 pesetas destinadas a pagar el primer plazo del año próximo, a base de que se le concediese la exclusividad de la gerencia por el plazo de cinco años, con el 20 por 100 de las ganancias. Las 125.000 pesetas del anticipo habrían de ser reintegradas retirando una cantidad determinada de cada espectáculo que se celebrase. El señor Escriche ofrecía a base también de desempeñar la gerencia exclusiva por espacio de cinco años, con el 15 por 100 de los beneficios—175.000 pesetas, que entregaría a las 48 horas de haberse nombrado, más 125.000 en Enero. Total: trescientas mil pesetas, que se le reintegrarían en plazos de 5.000 pesetas por corrida de toros y 2.500 por novillada. La proposición del señor Escriche era, como puede verse, más

ventajosa para el Consejo de Administración.

No ha recaído aún acuerdo por parte de ésta, aunque se rumorea que la concesión se hará en beneficio del señor Pagés. ¿Razones? Las que pesan en el ánimo del Consejo de Administración de la plaza de Madrid habrá éste de hacerlas públicas a su tiempo.

De lo que como gerente de una empresa taurina pueda hacer el señor Escriche hablan los carteles de los festejos celebrados durante la temporada que toca a su fin en Valencia.

En la calle nos hemos encontrado casualmente con el señor Escriche. Un tropiezo cualquiera lo da en la calle.

—¿Se ha quedado usted sin la gerencia de la plaza de Madrid?

—El acuerdo se ha reservado hasta el día 12, admitiéndose nuevas proposiciones.

—¿...?

—Que se admitan a pliego cerrado. Yo tengo uno que no he querido presentar y que no presentaré si no es con esta condición.

—Si la concesión se hace en la forma que usted anhela—digo yo al señor Escriche—usted es el gerente de la plaza de Toros de Madrid.

Y el señor Escriche calla y sonríe. Ha acertado a estar oportuno una vez.

Interesante novillada para el próximo domingo en Valencia

Atenta la empresa de la plaza de Toros de Valencia a presentar los valores nuevos que surgen en el ambiente de la fiesta nacional, ha organizado para el próximo domingo una magnífica novillada en la que harán su presentación en la plaza los diestros Niño de la Puerta Real y Angel Fuentes.

Del primero se tiene la referencia de su gran cartel en Sevilla y en otras muchas plazas de Andalucía. De Angel Fuentes, hijo del que fué famoso matador de toros Antonio Fuentes, se sabe que es un excelente torero que honra la estirpe taurina que abona su abuelo de artista.

Con esos dos lidiadores debutantes, alternará nuestro paisano Juanito Tamarit Chaves II, que puede en esta novillada afirmar su personalidad torera, ya que en esta ocasión habrá de lidiar toros limpios de la ganadería de Rincón, que han sido adquiridos por la empresa como una verdadera corrida de toros sin la nota de desecho de tonta y cerrado que suele ser la de los novillos, pues, como decimos, se trata de una corrida limpia.

Alicientes sobrados para que la novillada del domingo sea en realidad un acontecimiento taurino.

Delegación de Hacienda

Gremios para la contribución industrial

En el «Boletín Oficial» se publica edicto convocando para el 5 del actual, de nueve de la mañana a siete de la tarde, a los gremios de artes y oficios de la tarifa cuarta, con objeto de elegir los clasificadores que han de formar la Junta gremial.

Para los días 7, 8 y 9 por la mañana, a iguales horas, se convoca a los comerciantes de la tarifa primera, secciones primera y tercera, y el 9 por la tarde a los almacenistas especuladores y tratantes.

Ateneo Regional

Homenaje a la Fallera Mayor 1932

La proclamación de la Fallera Mayor para el título de Fallera Mayor 1933 fué considerada por el Ateneo Regional como un motivo de íntima satisfacción. La agraciada (y bien puede darse al adjetivo en este caso la más amplia significación) era la hija de un socio fundador y ex presidente de la sociedad.

Quiso el Ateneo exteriorizar su regocijo con la celebración de un acto adecuado, pero una circunstancia vino a retardar la realización de tal propósito: Don José Aznar Pellicer fué elevado por segunda vez a la presidencia del Ateneo Regional. Delicadezas y escrúpulos que a cualquiera se le alcanzan vinieron día tras día obstaculizando nuestro deseo de rendir un homenaje a Leonor Aznar, hasta, que, al fin, hemos logrado vencer la noble resistencia de nuestro presidente (padre de la fallera mayor) aun a trueque de vernos privados de su cooperación en este caso concreto.

Ha quedado constituida una comisión organizadora del aludido festival, de la que forma parte una gentil representación de la Agrupación femenina del Ateneo, y por unanimidad ha sido aceptado un proyecto cuyos pormenores detallaremos oportunamente. Hoy sólo damos publicidad a algunos aspectos del mismo, necesarios antecedentes del acto en preparación, y al efecto esta comisión organizadora convoca un

CONCURSO DE PASODOBLES

inéditos para banda, con el título de «Leonor Aznar».

Un Jurado competente seleccionará el que sea merecedor de ello, y se le adjudicará un premio de cien pesetas.

CONCURSO DE POESÍAS

No pueden faltar las producciones de nuestros poetas en un acto como el que se prepara, y al efecto se otorgarán dos premios de cincuenta pesetas: uno para la mejor poesía en valenciano y otro a la mejor poesía en castellano, cuyo tema sea «Leonor Aznar, fallera mayor, 1933».

También serán premiadas con objetos de arte las dos mejores composiciones de carácter festivo, una en valenciano y otra en castellano, con igual tema.

En las oficinas del Ateneo Regional, calle del Trinquete de Ca ballerós, 15, serán recibidos todos los trabajos de los concursantes hasta el día 25 de Noviembre a las doce de la noche.

Tanto los trabajos musicales como los literarios, deben presentarse sin firma y signados con un lema. El nombre, apellidos y domicilio de los respectivos autores, irá dentro de un sobre en cuyo exterior se consignará el lema de cada autor.

Modestísimos son los premios que la comisión ofrece, pero con finnos en la nobleza de nuestros artistas que, como siempre, pondrán su inspiración al servicio del bien y de la belleza, importándoles poco los estímulos de orden material.—La comisión.

LA TRALLA

Semanario satírico, humorista, de carácter político

AMER PICON APERITIVO UNIVERSAL
a base de naranjas y quina
Tomese a voluntad con o sin jarabe y sifón.

40 años de éxitos

acreditan la bondad del Elixir Saiz de Carlos, medicamento de fama universal, en el que, lo acertado de su composición, la pureza de sus componentes y exacta dosificación, permiten al Médico recetarlos en las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. Con su uso desaparece el dolor de estómago, dispepsia, hiperacidéz, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, etc. Tomando una cucharada después de las comidas, se digiere bien, y no sólo evita las enfermedades del aparato digestivo sino que las cura si las hay: las fuerzas aumentan; el trabajo intelectual, lo mismo que el físico, se efectúa sin fatiga, y el individuo débil se vuelve fuerte; la vida se prolonga, porque las funciones digestivas se hacen a la perfección.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

Espectáculos

Teatro Principal
Compañía dramática de **Ricardo Calvo**
HOY JUEVES
A las 6'15 tarde:
Don Juan Tenorio
A las 10'15 noche:
La vida es sueño
Mañana, funciones populares. Butaca, 2'50 pesetas. A las 6'15 tarde y 10'15 noche: «Don Juan Tenorio»

Teatro de la Libertad
(Antes Princesa)
Compañía Delgado Caro-Martínez Tovar
Hoy jueves, a las 9'30 noche:
Función popular
DON JUAN TENORIO
La Malquerida

APOLO
Compañía de zarzuela
HOY JUEVES
A las seis tarde:
KATIUSKA
Reprise de la linda opereta bufa
LYSISTRATA
A las diez noche:
LYSISTRATA
KATIUSKA
Grandioso éxito
En breve, reposición de **LOS CALABRESSES**
Pronto: LUISA FERNANDA.

Teatro Ruzata
Compañía de revistas
Ultimos días que se representan
Las Leandras
Hoy, a las 6'15 de la tarde:
Las Leandras
A las 10'15 de la noche:
Las Leandras
Mañana, estreno sensacional
¿Qué pasa en Cádiz?
Libro de Vela y Campaña, música del maestro Alonso

Salón Novedades
Compañía valenciana de sarsueles, comedias, sainets y revistas
A las 6'30, 9'30 y 11'15:
Chent de mala casta
(Molt cómica)
Cartelera d'espèctaculs
Grandiós exit de risa

Cine Giner
(Pilar, 7)
Desde las 4'30 tarde:
Cielo robado
Por Nancy Carol, precioso asunto sonoro de gran atracción
La magnífica obra de Parnoumi, delicado y emocionante asunto sonoro
MARRUECOS
interpretado maravillosamente, por Marlene Dietrich, Gary Cooper y Adolfo Menjou.
DIBUJOS SONOROS
PROGRAMA CUMBRE

TEATRE VALENCIÀ
(ALKAZAR)
Tranvías números 6, 7 y 8
A les sis vesprada:
L'HORT DE LES PRESSES
(Gran èxit)
A les deu nit:
LENIN
(Gran èxit)

ALMA LIBRE
Hoy, a las 5'45 y tarde y diez noche:
ULTIMO DIA
NORMA SHEARER
LIONEL BARRYMORE
CLARA BABLE
CLARENCE BROWN
Mañana viernes, estreno:
DE UNA SANGRE



OLYMPIA
Hoy jueves - Programa: Seis tarde y 10'15 noche:
Estrenos:
Animada cómica **ALFOMBRA**, con el título de **A todo trapo**
NOTICARIO FOX
La producción de la Hispano Fox Film

La dama del 13
Producción dramática, interpretada por
Elisa Landi, Gilbert Roland, Ralph Bellamy, Myrna Loy, Luis Albern y Walter Walker
Dirección de Henry King
Lunes próximo, estreno: «Mi último amor», por José Mojica y Ana María Custodio

Mundial Cinema
Maestro Aguilar, 31 — (Ruzafa)
Hoy sesión desde las 4'15:
Los jinetes del Oeste
Película muda, por Tom Tyler
Mi padre es un fresco
Deliciosa comedia, por Adolphe Menjou
La llama sagrada
Totalmente en español, por Elvira Morla y Martín Garralaga
Concierto en la granja (Dibujos sonoros)
Lunes próximo: «Carbón», la tragedia de la mina

Cine Versailles
NOTICARIO FOX SONORO
El conflicto de los Marx
Alta comedia cantada
DIBUJOS SONOROS
SU ULTIMA NOCHE
La mejor película hablada en español, por Ernesto Vilches, María Alba, Juan de Laná y Conchita Montenegro
Lunes. Extraordinario:
Congorilla
Explicada en español
La jaula de los leones
En español
El camello negro
Drama emocionante

CONDAL CINEMA
Equipo Western Eléctric
En las gradas de un trono (SONORA)
DIBUJOS SONOROS
La llama sagrada
Habla en español, por Luan Alcañiz

Cine Doie
Jim, el conquistador
Seis partes emocionantes
Casi una señora
Seis partes, por María Prevost, Harrison Fox y George K. Arthur
El eterno conflicto
Seis partes, por Leatrice Joy
Mañana, viernes:
Tempestad en el Asia
Obra cumbre de Pudonkin, el genial director ruso

CINE IDEAL
Lunes próximo:
CARCELERAS
La única película hablada y cantada en español
La que se ha proyectado con enorme éxito en Olympia.
Próximo lunes, en **CINE IDEAL**

Royal Cinema
Socorro, 8
Desde las 4'30 tarde
Programa maravilla
El doctor Fú Manchú
Dinámico y emotivo asunto sonoro, interpretado admirablemente por Warner Oland, Neil Hamilton y Jean Arthur
La sentimental producción sonora, obra cumbre de Charlie Chaplin Charlot
LAS LUCES DE LA CIUDAD
La trulenta producción sonora de gran emoción
CONTINUA ION DEL DOCTOR FU MANCHU
FOR
Ana May Wong
Warner Oland
Sissue H. yak wa
Y una preciosidad sonora en tecnicolor



LA ALIA DEL DRAGON
Hoy, a las 6'15 tarde y 10'15 noche
ESTRENO en este teatro de la revista en dieciséis cuadros, de Luis Fernández de Sevilla, música de los maestros Benloch y Soriano.

Eslava
ESTRENO en este teatro de la revista en dieciséis cuadros, de Luis Fernández de Sevilla, música de los maestros Benloch y Soriano.
COCK-TAIL DE AMOR
Lujosa presentación

ALKAZAR
Dancing - Cabaret - Bar Americano - Pista luminosa - Sesiones, tarde y noche. Exito de las atracciones de pista, JOYITA - MARINETY - DORIS - A. BELLVER - IVONNE ANDREE - HERMANAS TEJERO y la bellísima estrella, ANA MARIA - Triunfo definitivo del maravilloso NERF D'ORCHESTE - DANIEL ARNAU
Dancing Pavón
(Montado estilo Hollywood, Viena y París).
Av. Pablo Iglesias, núm. 4.-Teléfono 16.563.
Todos los días: Seis tarde y once noche. Lujoso y selecto espectáculo de cabaret.—Pista luminosa.—American BAR.—Orquesta «Chantecler» jazz y su chanteur «Joe».—40 bellísimas bailarinas de salón, 40.—Exito de las atracciones de pista Pepita Tovar, Bella Lucía, Maruja Dove y Orleans Michel

Gran Teatro
CINE MUDO
Hoy cinco tarde y 9'30 noche:
Recién casados
(Cómica)
Estreno de la película americana
La ley de los puños
Sally O'Neil y Donald Rex
Exitazo enorme del colosal estreno de emocionantes escenas
Flores de pasión
Una inmensa creación de Marlene Dietrich
Pronto: EL CASO DRAKE

Cervantes
Calle Jesús, 61 — Teléfono 12.260
Programa para hoy:
CONQUISTANDO UN HOGAR
Por Tom Mix
SU ULTIMA PELICULA
Gran drama basional
CARCELERAS
Versión muda, por la Romerito
En los intermedios tomarán parte los artistas de género andaluz, señor Cabrera y Gu'rrita II
UNA COMICA
Sábado: LA BODEGA
De Blasco Ibañez

Cine Progreso
La señorita Chicago
Por Carlos Chase. Hablada en español
Al compás de las horas
Deliciosa comedia sonora de largo metraje
OLYMPIA
Por María Alba, Elvira Morla y José Crespo
Totalmente hablada en español
Lunes próximo:
QUO VADIS...?
Por Emil Janings

Trinquete Pelayo
Hoy, a las 2'45 de la tarde, dos grandes partidos de pelota, por los afamados pelotaris:
Primer partido:
Fuentes, Mora II de Moncada y Llorca I, contra Palero de Paterna, Peris de Ondara y Sánchez de Pedraza
Segundo partido:
Pedro y Mora I, contra Llorca II y Juliet
Escalera cuerda.

Obreras
Dependencia Mercantil (Sección Zapatería y Similares).—Convoca a junta general extraordinaria para hoy, a las siete y media tarde, para tratar asuntos importantes.—La directiva.
Sindicato de la Industria del Transporte de Valencia y su radio (Sección Carga y Descarga).—Suspensión de la Asamblea general por falta de cabida del local social de la calle de Chapa, se convoca de nuevo para hoy, a la Asamblea general de esta sección, que se celebrará en el local de la Marítima Terrestre (antiguo Miramar). El acto dará comienzo a las ocho y media de la noche.
Los asuntos a discutir son los mismos que se anunciaron en la anterior convocatoria, por lo que se espera no faltará ningún asociado.—La técnica.

Gobierno civil
AYER REGRESO EL SEÑOR DOPORTO
Ayer mañana, en el tren expreso de Madrid, regresó el Gobernador civil propietario don Luis Doporto, quien desde la estación se dirigió al edificio del Templo haciéndose cargo inmediatamente del mando de la provincia, cesando, por lo tanto, en su interinidad, el secretario del Gobierno civil don Rafael Afán de Rivera.
Este nos dijo que el señor Doporto, una vez reintegrado a su cargo, había despachado la armatoria y resuelto algunos asuntos, retirándose seguidamente a sus habitaciones con objeto de descansar.
Por este motivo no pudimos entrevistarnos los informadores con el Gobernador civil.

Comité Político distrito Hospital
Se convoca para hoy jueves, a las 22 horas, urgentemente, en el Círculo El Pueblo (Espartaco, número 17), a una Asamblea distrital a todos los adheridos al Partido, cuya personalidad será identificada por el carnet respectivo, para tratar y oír opiniones con respecto al orden del día de la próxima Asamblea municipal.—El secretario interino, César Calero.

Sucesos
OTRO PRESUNTO DEMENTE SUJETO A VIGILANCIA JUDICIAL QUE SE EVADE DEL MANICOMIO
Los casos repetidos de evasión de los presuntos dementes sujetos a vigilancia judicial, que han ocurrido en poco menos de un mes en el Manicomio provincial, tienen alarmado al vecindario del poblado de Patraix y a los del Camino de Jesús, hasta el punto que se hace indispensable que elevemos nuestra protesta más enérgica a las autoridades, en unión de la que nos formuló anoche una numerosa comisión de los que allí viven y que estuvo a visitarnos con el fin de que se ponga fin a esta vergüenza.
Repetidas veces hemos dicho en las columnas de este periódico que el Manicomio provincial no reúne las condiciones necesarias para albergar a esta gente indeseable, presuntos enfermos de criminales instintos, que han llevado de cabeza a todo el personal del establecimiento en numerosas ocasiones y les ha hecho víctimas de constantes amenazas.
Esta clase de delincuentes sujetos a observación, no deben ir al Manicomio porque aquello no es una cárcel. Recluídos en aquel centro de curación suponen, poco menos, que dejarlos en libertad, porque los presuntos dementes no tienen nada de esta enfermedad y se fingen enfermos para ingresar en el Manicomio con el fin de poner en práctica un plan de fuga y proseguir su obra viciosa y criminal.
Es mucha casualidad el que los cinco reclusos fugados estén sujetos a distintos procesos, para que no pensemos que su enfermedad sea fingida y su traslado al Manicomio un plan preconcibido.
Esta clase de dementes responsables de un delito común o social, deben estar recluídos en un establecimiento aparte con las debidas garantías de seguridad y sujetos al régimen que indiquen los médicos alienistas del establecimiento. No hay por qué mezclar a los enfermos mentales con esta clase de delincuentes que se hacen pasar por tales enfermos.
Esperamos que la intervención de las autoridades para solucionar este asunto será rápida y con carácter definitivo.
El delincuente fugado ayer es un individuo llamado Rafael Serra Segura, de 20 años, que estaba recluído a disposición de nuestra Audiencia. Huyó rompiendo la ventana de uno de los retretes situados en la galería. Desde la ventana se descolgó, valiéndose de una sábana y después saltó a la calle saltando las tapias del recinto.
Unas enfermeras que se dieron cuenta del hecho, dieron la voz de alarma y salieron tras el fugado unos loqueros, sin que lograran darle alcance.

Asociación Profesional de Estudiantes de Magistero
Elecciones
Se pone en conocimiento de todos los asociados que mañana y durante las horas de nueve a doce de la misma, tendrán lugar las elecciones de junta directiva en el local de esta Asociación, situado en la Escuela Normal (Colegio de San José).
La representación para presentar candidaturas y celebrar dichas elecciones está expuesta en el tablón de anuncios.
Asamblea general
Se convoca a todos los socios a la junta general que se celebrará pasado mañana, a las cinco, en la antigua Escuela Normal.

Ayuntamiento
Anuncio
Solicitada autorización por don Antonio Martínez para la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza con destino a taller de broncea en la casa número 6, de la calle del Literato Azorín, se abre juicio contradictorio por diez días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 10 del próximo Noviembre.
Valencia 29 de Octubre de 1932.
—El Alcalde accidental, M. Gisbert.

Teatrales
TEATRO RUZATA
Ayer en el correo de Madrid llegó don Joaquín Vela, autor de la grandiosa obra «Qué pasa en Cádiz?», para presenciar los últimos ensayos, cuya obra se estrenará mañana viernes, a las 10'15 de la noche. Presentada a todo lujo se han confeccionado más de 150 riquísimos trajes y se han pintado preciosos decorados, todo hecho expreso para la obra.
TEATRO LIBERTAD
Hoy jueves, a las 9'30 noche, se celebrará una extraordinaria función a beneficio del público, poniéndose en escena por última vez el famoso y popular drama «Don Juan Tenorio» y el no menos famoso drama «La Malquerida», obras que tan magistralmente interpreta la compañía que actúa en este teatro.

Cine Goya
Desde las cinco tarde y 9'45 noche:
Un león de sociedad
Por Jak Oakie y Mary Brian
Aves marinas
ALFOMBRA MAGICA
Revista Fox Sonora
TRAILER DEL DOCTOR FRANQUSTEIN
La película del éxito
Marido y mujer
Totalmente hablada en español
Revelación de Conchita Montenegro, Jorge Lewis y Rosita Granada
Lunes:
EL DOCTOR FRANQUSTEIN

SUIZO Estreno
Hoy a las 5'45 tarde y diez noche
Llegan con su rico bagaje de alegría y buen humor
Las alegres chicas de Viena
Con los simpáticos
Lee Parry y Willy Forst
Un verdadero conjunto de belleza y juventud con una exquisita música del célebre compositor ROBERTO STOLZ
Distribuida por Rogelio Bertrand



LIRICO - Hoy, inaudito éxito
Butaca, 1'50
EL EXPRESO DE SHANGHAI
La mejor película y además doblada perfectamente en español

COLISEUM HOY El mejor programa
CARCELERAS
Versión muda
BUENAS NOTICIAS
Divertida comedia de Mary Dresler
Erase una vez un vals...
La mejor opereta que usted verá, con música de Franz Lehar, autor de «La viuda alegre»
Pronto, gran estreno en Valencia: ALCAPONE, película policiaica



Madrid, Provincias y Extranjero

La estancia del señor Herriot en Madrid

Impone la medalla de la Legión de Honor a un súbdito francés

Aranjuez.—A las 10'40 de la mañana llegó el señor Herriot, acompañado de su esposa, del señor Hervete y señora, ministro del Tra bajo francés y señora, ministro de Instrucción español y su esposa, séquito y periodistas, que le acompañan en su visita a España. El objeto del viaje era imponer la medalla de la Legión de Honor al señor Tillit, súbdito francés de 76 años, con residencia en esta población desde hace 40 y dedicado a la industria de la panadería.

A la ceremonia, que tuvo lugar en el domicilio del homenajeado, concurrieron además de las personas dichas, el Ayuntamiento en pleno, autoridades y muchos invitados.

Después de imponer la condecoración, Herriot besó y abrazó dos veces a Tillit, como es costumbre en Francia.

El público no dejó un momento de vitorear a Herriot, a Francia, a España y a la República.

Seguidamente partieron para Toledo.

Toledo.— Desde muy temprano se notó en la población animación extraordinaria.

La estancia de Herriot y sus acompañantes en Aranjuez, fué de diez minutos.

A las 11'45 llegó Herriot con su acompañamiento a Ateca, donde reside una familia francesa desde el año 1885, que tiene instalada allí una fábrica de harinas y una central eléctrica.

Herriot y sus acompañantes fueron recibidos amablemente por el señor Ratide, que así se llama el dueño de la casa y éste improvisó un lunch para agasajarles.

Ratide presentó al señor Herriot al capataz de la fábrica, Etienne Carayane, que lleva allí 30 años.

Herriot le saludó y ofreció en cuanto llegue a Francia pedir para él la medalla del Trabajo.

Seguidamente continuaron el viaje a Toledo.

Allí los periodistas pudieron conversar brevemente con De los Ríos, quien dijo que Herriot, desde Madrid a Aranjuez, elogió el perfecto estado de las carreteras españolas.

Cuando llegaron Herriot y sus acompañantes al paseo de la Vega, esperaba una inmensa multitud.

Fue recibido por el doctor Marañón, ministro de Estado y personalidades toledanas.

La Banda Municipal ejecutó La Marsellesa.

Lindas vargueñas se acercaron a las señoras y les entregaron ramos de flores. Herriot correspondió besándolas en la frente. El público recibió el acto de Herriot con muestras de gran regocijo, que aplaudió mucho.

Después, entre grandes aclamaciones, hizo su entrada en el paseo de la Vega el señor Azaña.

La banda municipal interpretó el Himno de Riego y se desbordó el entusiasmo del público. El aspecto era brillantísimo. Toda la gente se echó a la calle, hasta el punto de que era imposible dar un paso.

Herriot y sus acompañantes se detuvieron en el Arco de la Sangre, que contempló unos momentos. Fueron después a la Posada de la Sangre, a cuyo interior se pudo llegar con gran dificultad, pues la muchedumbre impedía el paso. En el patio se detuvo unos momentos y pidió aclaraciones e hizo muchas preguntas.

Al salir de la posada, la multitud prorrumpió en vivas a Azaña y entre grandes vítores se llegó a la plaza de Zocodover.

Luego visitaron la Sinagoga.

Desde allí se trasladaron a la Casa del Greco.

Después, hablando con Azaña y otros, expuso la impresión que le habían producido los colores del Greco, que calificó de equivocados.

A requerimientos de Herriot, comparó el conservador del Museo del Greco, que le dio toda clase de detalles. El presidente francés se interesó acerca de la procedencia de los cuadros y escuchó con interés las explicaciones.

Después se dio por terminada la visita a la Casa del Greco, y menos la presencia de Herriot, que se había perdido voluntariamente, quedándose rezagado en una de las salas, donde, sentado en una silla, comprobaba y admiraba los cuadros.

Al salir y decirle que iban a recorrer la Catedral, en donde esperaban De los Ríos y Marañón, dijo:

—Vamos a pie a la Catedral, para santificarlos.

En esta visita invirtió hora y media.

A la puerta fué recibido por el deán, arzobispo rectoral y demás autoridades eclesiásticas.

Recorrió la sala del Tesoro, admirando la custodia y se detuvo en una colección de tapices y ante la sepultura de San Ignacio de Mena.

Tuvo frases de admiración para todas las obras de arte y como eran las dos y cuarto, De los Ríos le advirtió que era tarde y que era preciso regresar a Madrid temprano.

Herriot exclamó:

—Oh, mon Dieu! Yo quiero verlo todo. ¡Qué lástima que no tengamos más tiempo!

Al abandonar la Catedral, entregó mil francos al deán y al preguntarle éste si eran para los pobres, contestó:

—Muy bien, muy bien. Para los pobres.

A la salida de la Catedral se le aplaudió mucho.

Inmediatamente se trasladaron a la finca El Cigarral, donde comieron, invitados por Marañón.

En la finca del doctor Marañón

La comida en El Cigarral, propiedad del doctor Marañón, se sirvió al aire libre.

Durante ella no se habló para nada de política.

Terminada la comida, el señor Herriot pronunció unas palabras agradeciendo el obsequio que le habían hecho los obreros toledanos, que le regalaron un artístico cuchillo.

Mostró su gratitud al Gobierno español, allí representado por los señores Azaña, De los Ríos y Zulueta, y su confianza por la cordialidad de relaciones entre la República española y la francesa sin ninguna reserva mental ni segunda intención.

El señor Azaña le contestó diciendo:

—Me es muy grato haber recibido al jefe del Gobierno francés en nombre del pueblo español y de haber presenciado esta fraternidad, prueba de la amistad española, así como rendir aquí un homenaje al hombre que gobierna a Francia y la representa.

Brindó en honor de una colaboración de los gobiernos francés y español para la obra de paz y de progreso.

Terminó haciendo votos por la prosperidad de las Repúblicas española y francesa.

El señor Herriot accedió a los requerimientos de una casa de cine sonoro, pronunciando frases de gratitud para España.

También habló el señor Azaña para el cine sonoro.

Después, los periodistas le preguntaron al señor Azaña si había habido alguna nota de interés político durante la comida, y el señor Azaña contestó:

—Ha sido una comida íntima. La conversación no ha tenido trascendencia.

Los reporteros preguntaron al señor Zulueta sobre la entrevista que mantuvo anoche con el señor Herriot y el señor Zulueta les contestó:

—Me mostró deseos de saludarme en el ministerio de Estado. Tratamos en general de los problemas actuales en el mundo, haciendo una revista de los diversos aspectos.

Vi con satisfacción que coincidamos en los puntos de vista de orden internacional. Hablamos con más extensión de las próximas sesiones de la Conferencia del Desarme.

El señor Herriot me expuso los proyectos de Francia. Yo le expuse los puntos de vista de España.

Creo que ambos pueblos podrán colaborar en esa Conferencia.

Se le dijo si había leído una crónica publicada en «La Liberté», de París, y el señor Zulueta contestó:

—No, no la he leído.

—Pues se dice que el señor Herriot ha cambiado impresiones con usted sobre el problema de Marruecos.

—Pues no hemos hablado ni una palabra de eso—contestó el señor Zulueta.

Por último los periodistas abordaron al señor Herriot, pidiéndole sus impresiones sobre la conversación que celebró ayer con el señor Zulueta.

El señor Herriot dijo:

—El señor Zulueta ha quedado en darme la referencia. Yo no puedo hablar.

—Pero el señor Zulueta nos ha dicho que le preguntemos a usted.

—Hablamos de la organización de la paz, de la Conferencia de Ginebra, coincidiendo en nuestros puntos de vista. Para nada hablamos de Marruecos.

—Pues el enviado de «La Liberté» dice que hablaron ustedes de ello.

—Es estúpido e idiota. De Marruecos no se habló ni una palabra.

Se le preguntó si el viaje tendría consecuencias para la fortificación de las relaciones franco-españolas, y contestó:

—Las relaciones comerciales franco-españolas eran buenas, a pesar de que Francia, como otros países, había tenido que acudir a la política de contingentes, pero España resulta más favorecida, pues es superior la exportación a Francia que la de Francia a España.

Y no hubo más. Si algo más hubiera habido, yo lo diría con toda voluntad.

Es natural que todos los republicanos estemos dispuestos a ayudarnos los unos a los otros.

El señor Herriot visita los monumentos

Terminada esta conversación el señor Herriot y sus acompañantes marcharon a la iglesia de Santo Tomás, donde admiraron el cuadro del entierro del conde de Orgaz.

Más tarde fueron al Museo de San Vicente, Academia militar, en donde un grupo de alumnos pidió que se levantara el arresto a algunos compañeros castigados.

Pidieron al señor Herriot que se hiciera intérprete cerca del presidente señor Azaña, el cual accedió a ello.

El regreso a Madrid

La comitiva emprendió el regreso, deteniéndose unos momentos en la Puerta Visagra para despedirse de las autoridades. Un grupo de alumnos de la Academia, que había acudido a despedir al señor Herriot, prorrumpió en vítores y aclamaciones.

A las siete de la tarde regresaron a Madrid el señor Herriot, su esposa, el presidente del Consejo español y los ministros de Instrucción, de Estado, los periodistas franceses y demás personas que le habían acompañado en su excursión a Toledo.

Azaña recibe a los periodistas extranjeros

Directamente los viajeros acudieron a la presidencia del Consejo, donde se iba a celebrar la recepción por el señor Azaña, de los periodistas que han venido con el jefe del Gobierno francés.

Mientras, los periodistas franceses y españoles tomaban una taza de té, en unos salones del piso superior de la Presidencia, se celebraba la ceremonia de la firma de los tres tratados que se han elaborado durante la estancia en Madrid del ministro de Trabajo francés, señor Dailmer, y por su iniciativa.

A esta ceremonia asistieron el presidente del Consejo francés, el presidente del Consejo español, que los firmaron en representación de los dos países, el ministro de Trabajo francés, el embajador de Francia, el ministro de Estado, señor Zulueta y el de Instrucción señor De los Ríos, secretario del Trabajo en funciones señor Fabra Ribas, el subsecretario de la Presidencia, de Estado, embajador de España en París señor Madariaga y el jefe de la sección política del ministerio de Estado señor López Oliban.

Terminada la firma y una vez que los fotógrafos impresionaron unas placas de tal momento, los reunidos salieron de la sala inmediatamente y se fueron donde se hallaban los periodistas.

El señor Azaña, visiblemente emocionado y teniendo a su lado al señor Herriot, se expresó en estos términos:

—Acabamos de firmar tres convenios de reglamento por igual; la reciprocidad de la situación de los trabajadores españoles que van a Francia y de los franceses que vienen a España. A mí me es muy grato hacer constar mi satisfacción por la visita del presidente señor Herriot, que ha tenido esta finalidad.

La acogida que en nosotros ha tenido la iniciativa del ministro francés señor Dailmer, ha sido favorable y estamos dispuestos a colaborar en la obra de pacificación que significan los tratados que hemos firmado. Se trata de una labor de humanidad en beneficio de los dos pueblos.

Una vez más quiero expresar con tal motivo mi saludo a la República francesa, al pueblo francés, que se halla tan dignamente representado aquí por su presidente del Consejo y por su ministro del Trabajo. Quiero expresar el saludo cordial del pueblo y del Gobierno que representamos.

A continuación el señor Herriot contestó en francés en esta forma:

«El presidente del Consejo de la República española acaba de explicarnos el significado de ambos países. Obra que se debe en todo o en casi todo a nuestro ministro señor Dailmer. No debe olvidarse el carácter social que encierra. Sirva para la protección de los que van en busca de trabajo para tener su existencia de Francia a España y de España a Francia.»

Después de esta feliz conclusión quiero expresar mi agradecimiento al Gobierno y también decir que yo considero estos tratados como símbolo de fraternidad cordial que debe guiar a las dos repúblicas.

La nuestra es mayor de edad. Cuenta con la experiencia que esto le proporciona. La de nuestros amigos de aquí acaba de salir de la revolución o de la transformación si queréis, pero nuestras simpatías son tales que si en algún momento fuera necesario o posible ayudaría lo naríamos con la mayor voluntad.

Deseo que esto sirva para fortalecer más aún la amistad hispano-francesa.

«Pero con qué finalidad? Voy a decirlo. Para contribuir al desenvolvimiento de la civilización, inspirándonos en las ideas de libertad, progreso y paz.

Quisiera que nuestra amistad y nuestras relaciones sirvieran de ejemplo a la humanidad entera.

Por último he de rogar a los periodistas que me escuchan que mañana o en las ediciones de esta noche, si ello fuera posible, expresen mi agradecimiento a todas las asociaciones e individuos que de todas partes de España me han dirigido mensajes de saludo y simpatía. He recibido testimonios conmovedores y mi mayor sentimiento es no poder contestar a tantos amigos españoles.

Inmediatamente el señor Herriot y el ministro del Trabajo abandonaron la presidencia del Consejo para dirigirse a la embajada. Fué acompañado hasta la puerta del edificio por el presidente del Consejo y de los ministros de Estado e Instrucción y de cuantas personalidades se hallaban presentes.

Los tratados firmados hoy

Los tratados firmados esta tarde son:

Un tratado de trabajo y asistencia que tiende a regular con el mayor espíritu de amistad la situación de los trabajadores franceses en España y los españoles en Francia.

Consta de 17 artículos que precisan las condiciones de entrada y salida de los trabajadores emigrados. Garantiza a éstos la igualdad de salario con los de la nación a que emigran.

Prevé la aplicación en ellos del seguro de paro, accidentes del trabajo, asistencia médica e invalidez y caso de litigio será resuelto por la vía diplomática y si fuese necesario por un tribunal arbitral.

Otro es un convenio sobre los seguros sociales.

Se compone de 22 artículos. Asimila la personalidad nacional francesa a los españoles en lo que concierne al régimen de seguro obligatorio de los obreros empleados, beneficiándolos de las retajas y pensiones de los parados en los respectivos países, aunque transfieran su residencia. Estarán sometidos al régimen de seguro social en vigor, en el lugar en que trabajan.

El tercer tratado firmado tiene de resolver la situación de los naturales de ambos países que marchen a otro por un período limitado, por su afán de perfeccionarse en los usos comerciales o profesionales en el país que visiten y se empleen para ello en establecimientos comerciales o industriales.

El pueblo madrileño despidió efusivamente al jefe del Gobierno francés

Desde las ocho y media de la noche, los andenes de la estación del Norte y sus alrededores aparecen totalmente ocupados por una multitud que se calcula en más de 6.000 personas. Guardan el orden dos secciones de guardias de asalto al mando del teniente coronel señor Panguas.

A las nueve menos cuarto se permitió la entrada en el andén

principal de la estación a numerosas comisiones de los diversos partidos republicanos, formadas por los casinos republicanos y juveniles radical, federal, Acción Republicana izquierda republicana y socialistas, que llevaban cuatro banderas, los cuales se situaron a lo largo del andén, esperando la llegada del señor Herriot.

A las nueve menos diez llegaron los ministros de la Gobernación y Estado, con los respectivos subsecretarios.

A las nueve llegó a la estación el señor Herriot, acompañado del embajador de su país, el ministro del Trabajo francés señor Dailmer, el presidente de la comisión de Hacienda del Parlamento francés señor Malvy, el jefe del Gabinete diplomático de la presidencia del Consejo francés y los periodistas de dicho país, que han acompañado en su viaje el señor Herriot.

Al aparecer en el andén el jefe del Gobierno francés, la multitud prorrumpió en vítores y aclamaciones.

El señor Herriot permaneció ante el estribo del coche hasta la hora de partir el convoy.

A las 9'10 llegaron a la estación los señores Azaña y Besteiro con una comisión de diputados de todos los partidos, en la que figuraban los señores Salazar Alonso, Baeza Medina, la Mesa de las Constituyentes y otros diputados.

El señor Besteiro se acercó al coche presidencial para despedirse efusivamente del señor Herriot. Este abrazó al presidente de las Cortes.

La señora de Besteiro entregó a madame Herriot un magnífico ramo de flores.

La multitud congregada en la estación no cesaba de vitorear y aplaudir al presidente francés.

Poco después llegó a la estación Valle Inclán, quien saludó efusivamente a Herriot.

El señor Azaña, en unión del subsecretario señor Ramos, subió al vagón, entregando a la señora de Herriot ramos de flores.

El señor Herriot, emocionado por la despedida entusiasta que se le tributaba, requirió unos momentos de silencio y pronunció las siguientes palabras, en castellano: «Amigos míos: ¡Viva la República española!»

A estas palabras el gentío congregado en la estación contestó con una ovación clamorosa, entonando después La Marsellesa y el Himno de Riego.

Cuatro muchachas ataviadas con mantones de Manila subieron al vagón, saludando a Herriot y a su esposa y entregando a ésta ramos de flores. Uno de los ramos llevaba lazos con las banderas francesa y española y Herriot, dando un entusiasta ¡viva España!, besó los lazos de ambas banderas.

La multitud, apercebida, prorrumpió en nueva ovación y vitoreó a Francia y a España.

También saludó a Herriot, don Eduardo Ortega Gasset.

A las nueve y veinte llegó a la estación el señor Unamuno, a quien abrazó cariñosamente el señor Herriot y de nuevo estalló la ovación.

El señor Herriot conversó con cuantas personas se hallaban próximas a él y en un bello rasgo entregó su pipa a un ciudadano, que agradeció efusivamente el obsequio.

Una comisión de señoritas normalistas entregó a Herriot un mensaje de las mujeres republicanas.

También estuvieron en la estación Madariaga e Indalecio Prieto, doctor Marañón.

En el mismo tren marchó el señor Herriot, dando muestras de visible emoción, vitoreado nuevamente a España.

La Banda Municipal interpretó en este momento La Marsellesa y después el Himno de Riego, que fueron coreados por el público.

Al abandonar la estación el presidente del Consejo, ministros y personalidades, el público les ovacionó.

Los señores Besteiro, Zulueta y Casares Quiroga, manifestaron que la despedida de Herriot había sido tan magnífica como espontánea y republicana del pueblo español y de su simpatía por Francia.

Antes de abandonar el vagón en que marchaba Herriot, Azaña le abrazó efusivamente.

También estuvieron en la estación destacadas personalidades del Partido Radical, entre ellas los señores Blasco, Carreres y otros diputados autonomistas valencianos.

Al pasar por la Puerta del Sol la manifestación con banderas, se situó ante los balcones del

Círculo Radical, desde los cuales sonaron nutridos aplausos.

Poco después las banderas del Partido Radical y de su Juventud se incorporaron a la comitiva hasta la estación del Norte.

Una información de Geo London

«Le Journal», en su edición departamental, publica una información del cronista Geo London, en la que, describiendo el gran recibimiento hecho al señor Herriot por el público madrileño, dice, entre otras cosas: «El público madrileño ha puesto en sus aclamaciones un ardor y una tan espontánea gentileza, que exterioriza la alegría colectiva de las multitudes sencillas.

El señor Herriot se mostró tan emocionado como encantado por este recibimiento, que por sí solo desmiente los rumores que se han hecho circular periódicamente, referentes a su viaje y que han tropezado con la incredulidad general.

Lo cierto es que el señor Herriot no persigue otros fines, con su visita, que el de saludar a la joven República, deseosa de proseguir su tradicional «entente» política con Francia y mantener la amistad recíproca y la recíproca defensa de sus intereses comunes.

Desde luego, sería pueril suponer que durante su visita el señor Herriot se taponara los oídos y abriera únicamente los ojos para contemplar los cuadros del Museo del Prado.

Desde Hundaya el señor Herriot ha escuchado con interés los informes alentadores de los señores Herbelte y Madariaga, referentes a la situación de España; pero la presencia de Mad. Herriot bastaría por sí sola para subrayar el carácter de este viaje como más de recreo que político.»

La Agrupación de Izquierdas

En una de las secciones del Congreso se ha reunido esta mañana la minoría radical socialista.

Ha traído a d o de asuntos de régimen interior.

Se ha facultado a sus miembros para que convoquen cuando lo consideren oportuno a los demás grupos para constituir la Federación de Izquierdas.

La Universidad de Murcia

Los diputados a Cortes señores Goicochea y Moreno Galvache presentarán mociones al presupuesto de Instrucción pública, pidiendo las dotaciones necesarias para que la Universidad de Murcia pueda realizar sus fines culturales.

Los cambios

En el Centro de Contratación de la Moneda del Banco de España se nos ha facilitado esta tarde la siguiente cotización:

Libras, 40'70.
Francos, 48.
Dólares, 12'22.
Liras, 62'60.
Marcos, 2'91.
Suizos, 235'60.
Belgas, 180'90.

El cultivo del quino

Por una disposición dictada en el día de hoy, se declaran de utilidad pública los trabajos del cultivo del quino, y se constituye oficialmente el comité encargado de estudiar y desarrollar dicho cultivo.

La Academia Española de Farmacia se dirigió al ministerio señalando los trabajos ya hechos en algunas regiones que reúnen las condiciones precisas para este cultivo, dando por resultado el ensayo de 130 hectáreas de terreno, y convienen en que existen zonas adecuadas para la aclimatación del quino en algunos puntos de la Península e islas Canarias.

En los ensayos se descubrió la importancia excepcional del cultivo indicado, pues con el desarrollo de industrias derivadas de dicho vegetal puede llegarse a reducir la cifra de importación.

En el Palacio Nacional

El señor Alcalá Zamora recibió en audiencia militar a los generales Peña y López Ochoa, a los coroneles don Valentín González, don Francisco Vidal, don Enrique Avilés y don Vicente Díaz, y al teniente coronel don Rafael Hernández López con una comisión de jefes y oficiales de ingenieros.

En audiencia civil fueron recibidos el director de Telecomunicaciones señor Sastre Picaboste, don José Torroba, don Miguel Pastor, don Juan Navarro, don Alfredo Zabala y el señor Sánchez Giménez.

La Feria Internacional de Muestras de Barcelona

El ministro de Agricultura dijo que había recibido la visita de Serra Moret, consejero de la Generalidad para interesarle se declare oficial la Feria Internacional de Muestras de Barcelona, que se celebrará en Abril del año próximo.

La petición la considera justificada y la llevará a uno de los próximos consejos.

Tranquilidad

El secretario de Casares Quiroga, señor Maya, recibió a los periodistas por encargo del ministro y les dijo que la tranquilidad era completa en España.

Una amplia combinación judicial

El ministro de Justicia estudia una amplia combinación judicial que facilitará dentro de breves días.

Trata de separar del servicio a todos los funcionarios que no sean afectos a la República.

La minoría radical se reúne

Esta mañana, en el Congreso, se reunió la minoría radical bajo la presidencia de Guerra del Río, por estar enfermo Martínez Barrios.

Se dió cuenta de las gestiones realizadas por Darío Pérez acerca de la normalidad de la Prensa acordándose dejar al criterio del señor Pérez la conveniencia de plantear en el Congreso esta cuestión.

Se designó una comisión para que en representación de la minoría saludó al señor Herriot y se acordó invitar a los radicales de Madrid a que vayan a despedirle esta noche.

La nueva ejecutiva del partido socialista toma posesión

Esta mañana, en su domicilio social, tomó posesión la nueva ejecutiva del partido socialista, que preside Largo Caballero.

Asistieron Remigio Cabello, Indalecio Prieto, Fabra Rivas, Manuel Cordero, Wenceslao Carrillo, Simeón Vidarte y Pascual Tomás.

No asistieron, por enfermedad, Largo Caballero y De Francisco. Tampoco Fernando de los Ríos, por estar acompañando al señor Herriot.

Presidió Cabello, que en un breve discurso elogió la actuación de los miembros de la ejecutiva que cesa y saludó a la que hoy comienza sus funciones.

Los acuerdos más importantes que se adoptaron son:

Que continúe Francisco Azorín como delegado de la Fundación Pablo Iglesias.

Oponerse al pretendido aumento de los periódicos; y

Hacer ver que la propaganda debe estar controlada en todo momento por la ejecutiva.

Declaraciones de Maciá

La Prensa de Madrid, publica unas declaraciones hechas por el señor Maciá, quien dice que cree en el triunfo electoral de las izquierdas en Cataluña.

Si triunfaran las derechas sería un triunfo efímero y se originaría una revolución social más que política.

Cree que el momento es de izquierdas.

Durante mucho tiempo, Cataluña, como la República española, debe estar orientada en sentido izquierdista, sin que esto suponga defender los extremismos.

Si triunfan las izquierdas espera que se le confirme en el cargo que desempeña por designación del pueblo para desarrollar sus ideales dentro del Estatuto.

No gobernarán en beneficio de ninguna minoría.

Gozarán del beneficio de su gestión quienes estén más necesitados de él.

El problema más urgente es el de los «crabassats», al que concederán atención inmediata.

Elogia la gestión del señor Azaña, orientada hacia la izquierda.

Cree que la obra principal que le falta a la República es la concesión de los Estatutos a cuantas regiones lo solicitan.

Respecto al asunto de las credenciales, se hizo campaña política electoral.

La Esquerra fué el único partido que no quiso guardar silencio en estas inmoraldades.

Anquera de Sojo en Madrid

Se encuentra en Madrid el presidente de la Audiencia de Barcelona, señor Anquera de Sojo.

Conferenció con el ministro de Justicia sobre asuntos de trámite de aquella Audiencia.

EN EL PARLAMENTO

Por fin comenzó a discutirse el presupuesto para el próximo año

A las cuatro y cinco abre la sesión el señor Besteiro.

Hay desanimación y el banco azul está vacío.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se entra en ruegos y preguntas.

El señor RUIZ REBOLLO pide al ministro de la Gobernación que se concedan a los pescadores de Santander iguales beneficios por parte de la CAMPSA, que a los de otros puertos.

Ruega al ministro de Hacienda que atienda una petición que le ha hecho la Diputación provincial de Santander.

Entra el ministro de Obras públicas.

El señor RUBIO dice que no es respetado el Estatuto de Funcionarios de nuestras colonias pues los permisos que obligatoriamente han de concederse no se otorgan, y cita varios casos concretos.

También denuncia el caso del doctor Bote, que fué trasladado de Cáceres a Fernando Poo y ha sufrido una verdadera odisea de vejaciones, todo ello por no cumplir dicho Estatuto.

Se persiguió el doctor Bote por haber censurado a los organismos sanitarios allí existentes.

Ruega al ministro de Instrucción que nombre cuanto antes el director y el secretario del Instituto de Plascencia, pues por no estar hechos los nombramientos, no puede funcionar.

El señor GARCIA PRIETO denuncia que la Diputación malagueña está dirigida por una comisión gestora reaccionaria.

Respondiendo a una interrupción del señor Armasa, le dice que en el caso de que esté formada por elementos republicanos, el presidente de la Diputación no cumple con su deber.

Dice que en el Manicomio de Málaga la comida es una bazofia repugnante, y las camas son sacos de paja podrida.

Ruega al ministro de la Gobernación que intervenga.

El señor OTERO PEDRAYO pide se modifique el Estatuto del vino que señala una graduación a la que no alcanzan los vinos de Galicia.

Hace otro ruego al ministro de Obras públicas relacionado con la construcción de carreteras en Galicia, a cuyo ruego se adhieren otros diputados.

El señor MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS dice que en una de las relaciones de carreteras que van a ser sacadas a subasta, se encuentran las que ha pedido el señor Pedrayo.

El señor ALGORA se queja de que no se haya compensado a Zaragoza del perjuicio que se le ocasiona con la supresión de la Academia Militar.

Pide que dichos edificios sean destinados a los servicios docentes que se hallan mal instalados actualmente.

Por último pide que se activen los trámites para la implantación de la Reforma agraria y que se ceda el aprovechamiento de algunos montes del Estado a los municipios.

El señor DIAZ (don Perfecto): Se ocupa de las bases del trabajo agrícola en Toledo, que perjudican grandemente a la agricultura de la provincia.

Censura la conducta del gobernador en la implantación de las bases de trabajo.

Toma asiento en el banco azul el ministro de Hacienda.

El señor ARMASA defiende al presidente de la Diputación de Málaga y a las personalidades republicanas, cuya actuación ha censurado García Prieto.

El señor GARCIA BERLANGA: Pide que se cumplan todas las disposiciones protectoras de la industria del vino y defiende el actual Estatuto que favorece incluso a los productos gallegos.

El señor VILLARRUBIA: Niega las afirmaciones hechas por el señor Perfecto Díaz respecto a las perturbaciones producidas en la provincia de Toledo por la implantación de las bases del trabajo agrícola.

Orden del día. Se aprueba definitivamente el proyecto de ley prorrogando hasta el 30 de Noviembre el plazo de veinte días que establece el artículo cuarto del 24 de Agosto último.

Se pone a debate el dictamen de la comisión de Presupuestos sobre los gastos para 1933.

El señor CALDERON (Abilio) consume un turno en contra de la totalidad.

(Ocupa la presidencia el señor Martínez de Velasco.)

Lamenta que el Gobierno no haya facilitado a la comisión que los pidió reiteradamente, los datos referentes a las modificaciones que impone el Estatuto de Cataluña.

«¿Quiénes tenemos—dice—el propósito de impugnar el dictamen,

no tenemos los datos necesarios para hacerlo.

Numerosas regiones de España están pendientes de los resultados que obtenga en Cataluña la autonomía para pedir y para ello es preciso la mayor claridad.

Es necesario que antes que termine la discusión de la totalidad vengan esos datos.

Examina el presupuesto de gastos en la sección de Obligaciones Generales, en la que no se puede discutir ni los del Presidente de la República ni los del Parlamento, ni los del Tribunal de Cuentas; de modo que sólo se puede hablar de la Deuda Pública y de las Clases Pasivas.

Estima desproporcionada la cuantía de las Clases Pasivas en relación con la cuantía total del presupuesto.

El presupuesto de 1932 va a salir con déficit efectivo de 700 millones de pesetas, pues aunque en los estados de liquidación no aparece más que la cifra de 200 millones, es evidente que ésta llegará a la anteriormente expuesta de 700 millones.

Censura el sistema de cubrir el déficit con emisiones de Deuda, porque hace ésta permanente.

No sería justo culpar a la República por el actual estado del Tesoro, porque se encontró con los gastos hechos por la dictadura que no pueden liquidarse en un año.

El presupuesto de liquidación debe hacerse este año y acabar de una vez.

Es preciso adoptar en otros aspectos el mismo sistema que se ha seguido en Instrucción pública, pues ésta es la revisión verdadera.

Lo que se ha hecho en Instrucción no es más que un presupuesto extraordinario.

No es justo pagar con recursos del presupuesto ordinario los gastos que producen las obras públicas en marcha. Un ejemplo de ello es lo que ocurre con los ferrocarriles, que con los 60 millones que se asigna para nuevas construcciones no pueden continuarse las obras de los ferrocarriles necesarios.

Es preciso que la Cámara sepa en cuántos ejercicios se van a liquidar las cargas y obligaciones que contra la dictadura.

Por ejemplo: hay una partida de 36 millones para la Exposición de Sevilla, porque el Estado concedió el aval y los que tenían que pagar son insolventes.

Se ocupa del presupuesto de Obras públicas y elogia el propósito de darle mayor impulso, dedicando a él 160 millones.

Se han creado la dirección y el Consejo de Obras Hidráulicas en sustitución de las Confederaciones Hidrográficas y la opinión ha aplaudido esta medida, pero yo no veo clara la función eficaz de este nuevo organismo.

Pasa a ocuparse de los presupuestos de Guerra y Marina, que vienen con aumento y añade que si se trata de adquirir material para aumentar la eficacia defensiva del ejército, no faltará su voto, pero si se va a gastar el dinero en personal, se opondrá a ello.

El señor VERGARA le contesta por la comisión.

«Tenía el propósito—dice—de contestar a todos los oradores que intervinieran en la discusión de la totalidad, pero tengo que responder a las afirmaciones hechas en la primera parte del discurso del señor Calderón.

Las Memorias de los presupuestos parciales se hallan todas en la comisión, excepto la de Agricultura, que estará mañana aquí.

El plan de servicios transportados a la Generalidad no puede venir en estos presupuestos, porque es un asunto que estudiará una comisión mixta que tal vez tarde seis u ocho meses y la Constitución exige que en primer lugar estén aprobados los presupuestos.

El señor CALDERON rectifica. Cree que esa comisión no puede tener facultades superiores a la Cámara.

Es preciso que se sepa lo que se va a ceder a Cataluña y a cuánto asciende los gastos que no tendrá que hacer el Estado en aquella región autónoma.

Existe una ley en que se declara que las catedrales, iglesias y otros edificios del culto son propiedad del Estado que atenderá a su conservación como monumentos nacionales y en los presupuestos no figura cantidad alguna para esta conservación.

EL MINISTRO DE HACIENDA le contesta.

A su señoría cuando se trata de algo que se relacione con Cataluña se le ofusca la razón.

Cuando se discute el Estatuto no podía discutir con su señoría por razones de política, pero ahora sí.

«¿Cómo vamos a cifrar los ingre-

tos que dejemos de percibir y los gastos que se van a hacer cuando aún no se sabe los servicios que se ceden y cómo se ceden?»

Se queja su señoría con razón de la cuestión de los avales y yo tengo que decir que todos ellos los dió el régimen a que perteneció su señoría. (Aplausos.)

Rectifica nuevamente el señor CALDERON y dice que precisa traer una lista de los avales concedidos. Por lo demás—dice—estoy tan lejos de la dictadura como su señoría.

El señor PEREZ MADRIGAL: Pero echó de su partido al señor Sánchez Guerra.

El señor CARNER rectifica.

«Lo natural—añade—sería incluir en los presupuestos un artículo que faculte al Gobierno para la aplicación del Estatuto.

Traeré la lista de los avales aunque es difícil hacerlo porque son innumerables.

El señor NIEMBRO consume otro turno en contra.

Se queja también de la falta de datos, que no responde a la preparación del ministro de Hacienda.

«Estos parecen presupuestos monárquicos.

La República es negligente al prestar su apoyo a negocios como el del Alberche.

Según mis noticias los avales ascienden a 323 millones de pesetas.

Deben conocerse todos los asuntos. Hay un de casas baratas que ahora se llama Política Social Monárquica.

El señor VERGARA: Ese es el título que le dió la dictadura.

El señor NIEMBRO: Ese es un camelo de la dictadura.

El señor VERGARA: Eso creo yo.

El señor CARNER: Yo no tengo nada que ver con eso.

El señor NIEMBRO: Ataca a Calvo Sotelo, a quien debió permitirse venir a la Cámara para que explicara su gestión y que aumentó la Deuda española en 5.000 millones de pesetas.

Califica de tímido el presupuesto por no haber quitado todo lo que estorbaba.

Termina expresando su confianza en la potencialidad económica del pueblo español.

El señor SANTAORUZ consume el tercer turno en contra.

Estima pernicioso el sistema del señor Carner enjugando el déficit con empréstitos.

El Gobierno ha tenido todas las leyes que ha necesitado para reorganizar la economía nacional y no puede decirse que lo haya hecho bien.

Se suspende la discusión y se levanta la sesión a las ocho de la noche.

Informe terminado

El señor Serrano Batanero, ponente del expediente de Responsabilidades por los sucesos de Vera de Bidasoa, tiene su informe casi terminado y hará entrega del mismo a la comisión de Responsabilidades mañana o pasado.

Pidiendo reformas en el Instituto agrario

Una comisión de la Federación de Trabajadores de la tierra visitó al señor Domingo para exponerle las modificaciones que creen necesario introducir en el Instituto de Reforma Agraria para que pueda tener virtualidad este organismo.

Fallecimiento

Ha fallecido el agente artístico Antonio Sanosa Ruano, representante de la compañía de Loreto Prado y Enrique Chicote.

El ex secretario del imperio marroquí

Se ha publicado una carta del sultán moro Muley Mustafá Raisuli, ex secretario del imperio marroquí y ex conciergo de la alta comisaría, que se encuentra en la Cárcel Modelo como preso gubernativo desde hace cuatro meses.

Anuncia que comenzará a practicar la huelga del hambre.

Reapertura de un círculo

Málaga.—El gobernador ha autorizado la reapertura del círculo El Casinillo, clausurado el 10 de Agosto.

A la cárcel

Málaga.—Han ingresado en la cárcel los directivos de la Sociedad de Crédito Popular, por su puesta estaba.

Diario recogido

Bilbao.—Se ha ordenado la recogida del diario nacionalista «Euzkadi», por publicar documentos que se han estimado delictivos, que están relacionados con la suspensión del Ayuntamiento de Bermeo.

El "Zeppelin" hace escala en Sevilla

Sevilla.—El representante de la casa Zeppelin recibió a las seis de la mañana un despacho del comandante Lemán, diciéndole que llegarían a Sevilla a las tres de la tarde.

Todo el día hubo gran expectación.

Durante la mañana muchos coches marcharon al aeropuerto por creer sus ocupantes que la aeronave llegaría antes, pero al conocimiento de la hora en que se la esperaba regresaron a la capital.

A las diez de la mañana se recibió un nuevo radio del «Zeppelin» ratificando que llegaría después de las tres de la tarde, que el tiempo era magnífico en las regiones de tránsito y que si en Sevilla el tiempo era favorable harían el amarre. En caso contrario evolucionarían sobre la ciudad.

Agregaba que el cupo del pasaje no estaba completo habiéndose reservado tres plazas para las personas invitadas al viaje de regreso a la base.

A las órdenes del comandante Martín se encontraban en el aeropuerto fuerzas de aerostación de Guadalajara para atender a las operaciones de amarre.

En las primeras horas de la tarde dieron comienzo las tareas preliminares para la llegada del «Zeppelin».

A las dos de la tarde numerosísimo público se dirigió al lugar del amarre para presenciar la llegada del dirigible.

A las tres de la tarde se recibió la noticia de que el «Zeppelin» pasaba por Cádiz.

A las cuatro y media apareció la nave aérea en la ruta de Huelva. Salieron a su encuentro varias avionetas del Aero Club de Andalucía que empezaron a arrojar unas cuartillas saludando a los tripulantes y pasajeros del «Zeppelin». Este evolucionó lentamente enfilando después en línea recta el lugar donde está el aeropuerto.

Al pasar sobre el Ayuntamiento, en uno de los balcones se izó la bandera republicana.

Las operaciones de amarre de la aeronave se hicieron sin dificultad alguna.

Subieron al aparato el teniente coronel Herrera, el presidente de la Diputación señor Casas, el ayudante del ministro de la Guerra Aria, que realiza el viaje a Alemania y el alcalde.

El público no cesaba en sus aclamaciones.

El alcalde declaró huésped de honor al comandante de la aeronave.

Después de cargar pan, agua mineral y hielo, al cabo de media hora, se iniciaron las operaciones de despegue, elevándose la aeronave, que evolucionó muy bajo sobre la población, desapareciendo a poco en el horizonte.

El presidente de la Diputación conferenció esta mañana con el embajador de España en Berlín, rogándole dijera al doctor Eckener venga personalmente a Sevilla para examinar los terrenos donde ha de emplazarse el aeropuerto.

El embajador le contestó que era preferible que se trasladara a Berlín, como así lo ha hecho.

Para recibir al «Zeppelin» en las oficinas públicas y dependencias del Estado cesaron en los trabajos a la una de la tarde.

El cónsul alemán en Sevilla ha manifestado que éste es el último viaje que realiza el «Zeppelin», que ha hecho ya un recorrido de 500.000 kilómetros.

No hará ningún viaje hasta el mes de Abril próximo, para cuya fecha estará construido otro aparato de menos volumen y con motores más modernos.

Este es el décimo viaje que ha realizado el «Zeppelin» en el presente año.

Pequeños disturbios

Cáceres.—Un grupo de huelguistas, en el pueblo de Jaraiz, promovió disturbios.

Al acudir la guardia civil fué recibida a pedradas.

Los guardias dispararon al aire, haciendo huir a los revoltosos.

Del Infante, absuelto

San Sebastián.—El tribunal de Derecho ha absuelto libremente al ex duque del Infante, en la causa que se le sigue por tenencia de armas de fuego.

Lo de Ezquioga

San Sebastián.—La guardia civil deluvo a otras cuatro personas de Ezquioga, que aseguraban haber visto a la virgen.

Sube a un carrusel y se muere

Zaragoza.—Pilar Conoyón, que presta sus servicios como doméstica en una casa de la Avenida de Cataluña, subió a un carrusel y al descender sufrió un ataque, falleciendo en la casa de socorro, adonde fué conducida.

Los médicos creen que falleció asfixiada.

Una salvajada de los señoritos

Oviedo.—En un cabaret, unos juerguistas dieron de beber diversos litros a una muchacha que padece insuficiencia mental y que falleció poco después.

Intervino el juzgado.

Les avisan que atentarían contra la Macarena pero no pasa nada

Sevilla.—Varios componentes de la Hermandad de la Macarena tuvieron confidencias anónimas de que de madrugada se cometería un atentado contra la citada imagen.

Acordaron montar guardia en la capilla, poniendo el hecho en conocimiento de las autoridades, que adoptaron también medidas precautorias, pero la noche transcurrió sin el menor incidente.

Es hallado el cadáver de un maleante

Córdoba.—En el sitio conocido por Huerta de la Reina, al lado de la vía férrea, se encontró el cadáver del maleante Rafael Padilla Caballero, (a) El Malagueño.

Cerca de aquel lugar, en una choza, se encontró un saco que había contenido aceitunas y un lío con ropas.

Se supone que la víctima, en unión de otros individuos, al repartirse el producto de un robo, riñeron y fué muerto «El Malagueño», por sus compañeros, que arrastraron el cadáver junto a la vía, para simular un suicidio.

Muerta por un automóvil

Vitoria.—Un automóvil del servicio público atropelló en la calle de la Independencia a la joven Victoria Solana, matándola.

El padre de la víctima, que presenció la desgracia, sufrió un síncope y se encuentra grave.

SERRANO.

Cataluña

LA VENTA DE CREDENCIALES

El juzgado especial que entiende en el asunto de la venta de credenciales del Ayuntamiento se ha constituido esta mañana en el Palacio de Justicia prosiguiendo sus diligencias.

Ha tomado declaración al detenido Mir Rosell, quien ha mantenido la negativa de que no ha tenido participación directa ni indirecta en los hechos que se sustancian.

El juzgado, en su vista, ha dictado providencia para que se celebre un careo esta tarde en la Cárcel Modelo entre el declarante y el procesado Candela, que es el que le acusa de su participación.

Han desfilado después por el juzgado especial varios testigos, que han sido imponentes de cantidades en el Banco de Valoraciones y Créditos.

No han aportado nuevos detalles al sumario.

Se esperaba la declaración del presidente y concejales que forman la Comisión de Gobernación del Ayuntamiento.

Los mencionados ediles no han comparecido ante el juzgado especial.

Tampoco han comparecido los presidentes de las comisiones municipales del Ayuntamiento, que habían sido citados a declarar.

Mediante la fianza de mil pesetas en metálico ha sido puesto en libertad Rogelio Llopi.

El juzgado especial, a las cuatro de la tarde, se ha constituido en la Cárcel Modelo para proseguir sus diligencias.

INJURIA Y CALUMNIA

Ante el juzgado de instrucción número seis se ha proseguido esta mañana a practicar diligencias con motivo de la querrela por injuria y calumnia instada por el señor Costa y otros concejales, a quienes se les consideró separados del partido de la Esquerra.

Los testigos han apoyado en sus declaraciones a los concejales citados.

EL AGIO BURSÁTIL

El juzgado número 16 continúa sus investigaciones en la cuestión relacionada con el agio de títulos de la Deuda pública.

Ha tomado declaración a una determinada personalidad, que ha explicado cómo se realizan estas operaciones en los Bancos.

El indicado juez ha conferenciado después extensamente con el gobernador acerca del asunto.

En la conferencia se ha convenido que si los encartados en el asunto tienen derivaciones criminales, entenderá en los hechos la autoridad judicial.

En caso contrario se aplicará la ley de Defensa de la República, actuando el gobernador civil, quien propondrá las sanciones al ministro de la Gobernación.

La policía ha practicado un detenido reconocimiento en el domicilio del agente de Cambio y Bolsa señor Gelabert.

Contra lo que se esperaba, dicho agente no ha opuesto la menor resistencia a dicho registro.

El gobernador, hablando de este asunto con los periodistas, ha manifestado que seguía con inte-

rés el asunto relacionado con las manipulaciones bursátiles.

Anoche se practicó un registro en el domicilio del agente de Cambio, que opuso resistencia durante la mañana.

La policía, con dos peritos mercantiles, sellaron los libros y dieron comienzo a su comprobación.

Ha sido puesto en libertad—ha seguido diciendo—el dependiente de un agente apellidado Rigau.

No aparece complicado en los hechos, y además ha dicho cuanto convenía saber.

Ha agregado que no se habían practicado detenciones, pero que seguramente no tardará en haberlas.

LA CUESTION DE LOS «RABASAIRES»

El juez especial que entiende en el asunto de los rabasaires ha dictado auto de procesamiento y prisión contra José Espartaco, que repartió una hoja clandestina entre los rabasaires de Vilafraña, que el juzgado califica de sediciosa.

El juez especial ha manifestado que está acordado el procesamiento de varios cientos de rabasaires, con motivo de la recolección de las cosechas, por cuajados han incurrido en los delitos de estafa y hurto.

ALGARADAS ESTUDIANTILES

Esta mañana se han producido algunos alborotos a la entrada en las clases de los estudiantes de la Facultad de Medicina.

A primera hora de la tarde los estudiantes han organizado una manifestación que ha marchado por las Ramblas en actitud pacífica y sin que se registrara detención alguna.

Una comisión de estudiantes ha visitado al gobernador civil para hacerle presente que la actitud de los escolares no significaba protesta alguna, sino que expresaban su regocijo por haber sido nombrados profesores «honoris causa», de Montpellier, algunos catedráticos de esta Facultad.

EL SEÑOR LERROUX LLEGO A BARCELONA. — CONTINUA SUS TRABAJOS ELECTORALES

Esta mañana llegó don Alejandro Lerroux acompañado de su sobrino el diputado a Cortes don Aurelio Lerroux. Fué saludado por sus amigos en el apeadero de Gracia desde donde marchó al Hotel Ritz.

El próximo sábado será la presentación de los candidatos del Partido Radical.

La candidatura no está aún ultimada, pues faltan algunos detalles.

Después del acto de presentación el señor Lerroux regresará a Madrid ignorándose cuándo volverá a Barcelona.

UNA MUJER MUERTA EN SU CASA

En la calle de Sajinas, núm. 4, piso primero, de la barriada de Gracia, vivía una mujer llamada Teresa Doménech, de 58 años, con la que vivía su hijo Vicente Caballer, de 24 años, sastre, empleado en el Banco de Bilbao.

Este a la una y media regresó a su casa y se encontró la puerta de la habitación entreabierta.

Penetró en la casa y observó que el piso estaba manchado en sangre, viendo en una habitación contigua en el suelo a su madre.

La impresión sufrida por el Vicente Caballer fué extraordinaria, enorme. Comenzó a dar voces pidiendo socorro acudiendo los vecinos y una pareja de la guardia civil que casualmente pasaba por la calle. Se buscó un médico que certificó que la infeliz mujer era cadáver.

En la casa se observó que había ropas en desorden y las puertas de varios muebles estaban abiertas.

La desgraciada mujer, según pudo apreciar el médico, tenía dos heridas de arma blanca, una de las cuales le seccionó la yugular.

El hecho de aparecer las ropas en desorden así como el estar los cajones de los muebles abiertos, demuestra que penetraron ladrones, los cuales, al ser sorprendidos, seguramente por Teresa Doménech, le dieron muerte, huyendo después.

El juzgado interviene en este asunto, que por su misterio apasiona a la opinión pública.

Se espera con interés la diligencia de la autopsia, pues de ella se pueden deducir indicios que lleven a la justicia al descubrimiento de los móviles de este crimen y a la captura de los criminales.

RONDA.

Extranjero

Agresión a las tropas francesas en Marruecos

Casablanca. — Los disidentes de la región comprendida entre Tadia y Taflette agredieron a las tropas leales a Francia, durante una emboscada.

Resultó muerto el oficial que mandaba las fuerzas francesas. Hubo numerosos heridos.

El carbón inglés en España

DEPORTES

FUTBOL

EN VALLEJO

Castellón-Gimnástico

El próximo domingo tendrá lugar en el campo de los decaños valencianos el emocionante match del campeonato regional entre los primeros equipos del C. D. Castellón y del Gimnástico F. C., a las tres en punto de la tarde.

Con este encuentro se les presenta a los aficionados la ocasión de poder presenciar un verdadero partido de campeonato, ya que el público valenciano gusta de saber todavía estos platos fuertes y más todavía sabiendo que ambos equipos son los auténticos animadores del campeonato de este año, por lo cual no dudamos que tanto el Castellón como el azulgrana jugarán con entusiasmo por conseguir los puntos que se adjudican al vencedor.

Si siguiendo la costumbre establecida, el acceso al campo de Vallejo será por la calle de Alboraya, la entrada general, y la preferencia por la de Ceres.

CAMPO DEL ZAFRANAR

Zafranar, 1-Cuenca, 0

El domingo contendió el C. D. Zafranar contra el F. C. Cuenca, en partido amistoso, que fué muy competido y emocionante. Los dos equipos jugaron muy bien, pero hemos de censurar a los del Cuenca, por la excesiva dureza que emplearon en el juego. Sin embargo, en muchos momentos de la lucha tuvieron de manifiesto su excelente clase y su elogiable entusiasmo, contribuyendo esto mucho a demostrar que el C. D. Zafranar es un equipo que camina a pasos acelerados hacia las altas cumbres del deporte.

Este triunfo eleva considerablemente su prestigio.

EN UTIEL

Utiel, 2-Ruzafa, 0

Un triunfo merecidísimo consiguió el domingo el C. D. Utiel, en partido reñidísimo contra el S. C. Ruzafa.

El Utiel reapareció en este encuentro, al cabo de una larga temporada, con los mismos bríos y el mismo entusiasmo que en sus encuentros anteriores. Ello lo demuestra el resultado conseguido en su partido contra el Ruzafa, once que se distinguió extraordinariamente entre los de su categoría por su buen juego y por el interés que en la victoria pone siempre en liza.

Por esta vez, sus entusiasmos se estrellaron contra un equipo más entusiasta que él (que ya es decir), siendo derrotado por dos goles a cero, mereciendo aún más tanto el brillante comportamiento observado por todos sus jugadores.

Los tantos fueron marcados por Forner, uno y por Eloy, otro y gracias a la gran actuación del puertaruzafaño, no consiguieron algunos más.

Los dos equipos fueron muy aplaudidos, singularmente el Utiel cuyo comportamiento ha sido muy celebrado por los aficionados de esta población.

Equipos:

Utiel: Navarro, Marco, Pérez, Isidro, Landete, Martín, Eloy, Julio, Herrero, Forner y Aurelin.

Ruzafa: Esteve, Canuto, Aureliano, Maqui, Faena, Peiró, Malonda, Faena II, Chirivella y los hermanos Tomaset.

Resultados de partidos entre equipos modestos

Traviesto, de Villanueva de Castellón, 0; C. D. Roglá, de Corbera, 1.

C. D. Uruguay, de Aldaya, 7; C. D. Ayora, del Cabañal, 2.

C. D. Uruguay, 0; C. D. Fonteta, 0.

U. S. Germinal, 2; C. D. Turia, 2.

C. D. Porvenir, 1; C. D. Turia, 1. P. D. Aleluya, 2; R. C. Valencia, 1.

C. D. Favara (R.), 2; Masanasa, 0.

C. D. Tabernes (R.), 6; C. D. Geyda (R.), 0.

C. D. Tabernes (R.), 5; Museo F. C. 1.

C. D. Tercio (R.), 5; C. D. R. Tabernes Blancos (R.), 1.

S. C. Peña, 2; C. D. Juventud, 2.

C. D. Marina, de Denta, 3; Deportivo Cervantes, de Valencia, 0.

Reto

El C. D. Fabara reta a todos los equipos de su categoría, en el campo en que quedan según acuerdo de ambos partidos para cuyo caso dirigirse a Juan Boluda, Ateneo Deportivo Fabara, Benetúser.

CICLISMO

Campeonato social de la Peña Bombín

El pasado domingo se celebró una carrera, en la que tomaron parte 15 corredores, con un recorrido de 110 kilómetros.

A las 7:30 se dió la salida desde frente el local social, Llano de la Zaidía, 9 (Casino Republicano Independiente El Turia), yendo controlados hasta Mislata, donde se dió la salida oficial, siendo las 7:45, marchando con dirección a Torrente.

En la subida del Barco había concedido una prima, ganada por Piquer, seguido de Aparici y López I.

A fuerte tréñ continuán los corredores con dirección a Turis, pasando por este punto Piquer, Yuste y Aparici; continúa éste solo, desgraciado bastante de los demás, hasta cerca de Buñol, que es alcanzado por el pelotón.

Con dirección al Portillo de Buñol, donde hay otra prima, siguen con impetu los corredores, obteniendo la prima nuevamente Piquer; a la zaga, Goriet y Aparici.

Llegan al control de viraje todos los corredores, siendo el último Llorens, a causa de haber sufrido un pinchazo.

De regreso a Valencia, por Liria, siguen animadísimo todos ellos, empezando el despegue, integrando el pelotón de cabeza Aparici, Piquer, Díaz, Goriet y Yuste.

A Liria se llega a las 10:35, con un promedio de 31 kilómetros. Hay establecida otra prima, que gana igualmente Piquer, seguido a rueda por Goriet.

Para cubrir los 25 kilómetros finales, se lanzan a fondo los participantes, logrando escapar Goriet, Aparici, Díaz y Piquer, retrasándose este último corredor debido al esfuerzo realizado en toda la carrera.

Al paso por la Ventas de La Puebla, sólo quedan en primer lugar los tres corredores, consiguiendo tomar ventaja Aparici y Goriet, llegando a Burjasot con dos kilómetros adelantados al resto.

A la vista de la meta arrea de firme, entrando por el siguiente orden:

- 1.º Antonio Aparici, 3 h. 38 m.
- 2.º Gregorio López, ídem ídem.
- 3.º Alfredo Díaz, 3 h. 40 m.
- 4.º Enrique Yuste, 3 h. 45 m.
- 5.º Manuel López, 3 h. 46 m.
- 6.º Santiago Piquer, 3 h. 47 m.
- 7.º Salvador Vila, 3 h. 51 m.
- 8.º Francisco Lozano, 3 h. 52 m.
- 9.º Salvador Andrés, 3 h. 58 m.
- 10.º Antonio Llorens, 3 h. 58 m.

Fué una carrera, que se corrió toda ella a tréñ durísimo, lo que se acredita cubriendo los 110 kilómetros en tres horas 38 minutos, a un promedio de 30:250 kilómetros.

Actuó de juez de salida y llegada el cónsul de la U. V. E. en Valencia, secundado por sus entusiastas cicleros y directivos del Casino Republicano El Turia, señores Pellicer, Romero, Navarro, Lorente, Cantero y Burdeus. — Andreu.

Otra carrera de la Peña Ciclista de Paiporta

Esta sociedad celebró el domingo último una carrera, cuyo recorrido era de 156 kilómetros —

Paiporta-Requena y regreso — que cubrieron los cinco participantes, especialmente Bautista García, el popular «Mijá», a un promedio importante.

Numeroso público despidió a los corredores, que salieron de Paiporta acompañados de varios camiones repletos de gentío y algún que otro coche, que hizo su «faenita» durante la carrera.

Juntos marcharon hasta Buñol, ganando García, al sprint, una prima en Chiva y dos más Navarrete. Coañado el Portillo, escapan Pitarich y Navarrete, quedando solo García y más rezagados Valero y Andreu.

En el viraje de Requena pasa primero Pitarich, siguiéndole de cerca Navarrete.

Quince minutos después llega García; allí son provisionados. Los camiones rodean a los dos que han tomado la delantera, más ello no es óbice para que «Mijá» logre alcanzarlos en las inmediaciones de Mislata, esfuerzo que le cuesta caro, pues falta de provisiónamiento tiene que bajar de la máquina para beber, mientras sus contrincantes, animados por los admiradores y bien provistos de manjares y bebidas — para los de atrás no había por qué guardar nada — van creciéndose a medida que se acerca la meta, derrotando así a quien podía vencerse fácilmente si a todos se hubiera prestado igual ayuda y protección.

Ya en Paiporta, se establece la siguiente clasificación:

- 1.º Joaquín Navarrete, en 5 horas, 30 minutos.
- 2.º Vicente Pitarich, a media rueda.
- 3.º Bautista García, 5-37.
- 4.º Valero Valero.
- 5.º Salvador Andreu.

El vencedor fué obsequiado con un ramo de flores. Atendieron al mejor éxito de la carrera, como comisarios en ruta, los buenos aficionados señores Martínez, Andreu, Pitarich y Tarazona, ejerciendo de juez de llegada don Miguel Fernández.

Ahora, muy pocas palabras: Suponemos que para sucesivas prue-

bas se procurará que las viandas y bebidas se distribuyan entre todos los participantes por igual. TREBLA.

Carrera regional libre categorías

Organizada por el Club Romero, de Faura, se celebrará el día 13 del corriente una carrera para libres categorías en el trayecto Faura, Cuart, Cuartell, Sagunto, Gilet, Estivelja, Torres-Torres, Segorbe, Jérica, Viver al mercedero (meta de viraje) y regreso por dichos pueblos hasta Cuart de les Valls, con un recorrido de 120 kilómetros.

También se disputará en esta carrera el campeonato social del Club Romero.

Estas carreras son subvencionadas, en parte, por el Ayuntamiento de Cuart de les Valls, con motivo de las fiestas de dicha localidad.

Aprobado el reglamento por la U. V. E., queda abierta la inscripción en el local del Club Romero, calle de Wilson, 74, Faura. En breve seguirá el detalle de premios que se concederán.

ATLETISMO

Se avisa a todos los atletas del Club Atlético Huracán, para que acudan a los entrenos de invierno que empezarán el domingo, a las nueve de la mañana en el campo de Levante. — La comisión.

TIRO de PICHON

Para una fecha próxima se está organizando en Valencia un extraordinario concurso de tiro de pichón a brazo a beneficio del conserje de la sociedad de cazadores La Cinegética, certamen que ha de tener una gran importancia dado el entusiasmo que existe entre la afición valenciana y también por los regalos recibidos para que sirvan de premio en dicho acontecimiento deportivo, figurando entre ellos y como premio de honor una copa de S. E. el Presidente de la República.

Hasta la fecha se han recibido los regalos siguientes: Copa del jefe de Estado y objetos varios

de los señores don Francisco Sarti, don José Vivó, don Manuel Lortca, don Vicente Dolis, don Andrés Marín, don José María Navarro (armería), don Gregorio Gabilondo (armería), don Justo Rogí (armería), Herminio González, don José Quinzá, don Vicente Moreno, don Fermín Gasco, don Mariano Roig, don Ricardo R. Flores, don Enrique Grajales, don José Lahoz y don Eduardo Melo. Próximamente daremos más detalles, como asimismo la fecha de su celebración.

Departamento de Cultura de la F. U. E. Valenciana (sección de enseñanza)

Clases para analfabetos.

La F. U. E. Valenciana, deseando una vez más demostrar su entusiasmo y orientación cultural en pro del pueblo valenciano, ha organizado esta sección a cargo de asociados de la Profesional del Magisterio.

Los locales y material escolar ha sido cedido por el claustro de profesores y alumnos de la Escuela Normal del Magisterio Primario de Valencia, que en todo momento nos han prestado su cooperación y entusiasmo en beneficio de nuestra labor cultural.

Las clases comenzarán el próximo día 15 de Noviembre del corriente año, de seis a ocho de la noche, admitiéndose alumnos desde los catorce años en adelante.

Para más informes en el local de este Departamento de Cultura (F. U. E., Abadía San Martín), de cinco a seis de la tarde.

Matrícula

Queda abierto el plazo de admisión de matrícula en el local de la F. U. E. y en la secretaría de la Escuela Normal (Arzobispo Mayoral), desde el día 1 al 15 del corriente, en donde se facilitarán gratuitamente las hojas de inscripción.

PAÑERÍA MALLENT -- **PÉREZ PUJOL, 10**
(entre Lauria y Barcas), Valencia
Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de Pañería y Forrería -- Venta al detall al precio de mayor

SE ACABÓ EL DOLOR

El Linimento de Sloan aplicado sin frotar, penetra hasta la raíz del dolor haciendo circular la sangre y deshaciendo la congestión.

Durante 50 años ha sido el remedio casero empleado en todo el mundo para combatir casi en el acto toda clase de dolores reumáticos y musculares, ciática, lumbago, neuralgia, golpes, torceduras, neuritis, resfriados de pecho, rigidez del cuello, contusiones y dislocamientos.

Es líquido para que penetre con más facilidad. No es grasoso ni mancha. Basta extenderlo suavemente por la parte dolorida para que haga circular la sangre y produzca una sensación agradable de calor y bienestar.

Tengo siempre un frasco en casa.

Linimento de Sloan
- Mata dolores

LA BANCA DEL MUEBLE
Ventas a PLAZOS sin fiador
Colón, 48
EXPOSICION INTERIOR
REPRESENTANTE
se solicita para CORDELERIA, CUEROS Y PIRLES; necesario sea conocedor del ramo. Escríbala a P. 5.212 B., Apartado 223, BARCELONA.

UNICO EN VALENCIA
Juegos portier latón puro garantizado



4'50
FERRETERIA RUZafa
Pi y Margall, 61—Teléfono 11.456

SE DESEARIA

entrar en relaciones con casas exportadoras de toda clase de frutas y hortalizas. Dirigirse a Pascual Portero, Torrijo de la Cañada (Zaragoza). También se hacen transportes mecánicos por carretera a todos los puntos de España.

REPUBLICA ESPAÑOLA
CORREOS 4 PESETAS

SELLOS

Ha quedado abierto el nuevo despacho de **COMPRA-VENTA** de sellos para colecciones y material filatélico en la **Avenida Blasco Ibáñez, 3, enlto.** (Encima del Banco de Vizcaya)

Series, paquetes, novedades, álbums, catálogos, pinzas, lupas, filasellos, etcétera, a precios increíbles

Compañía Transmediterránea

Relación de los servicios que presta esta Compañía

SERVICIO FIJO RAPIDO QUINCENAL MEDITERRANEO-CANTABRICO

Salida quincenal los viernes para Almería, Motril, Mellilla, Málaga, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Mussel, Santander y Bilbao.

Además admite carga en este servicio para Villa Sanjosejo, con trasbordo en Melilla, y para Ayamonte e Isla Cristina, con trasbordo en Huelva, y al efecto se entregarán conocimientos directos con fiere correjo.

SERVICIO FIJO BISEMANTAL CON BALEARES

Salidas de Valencia los lunes a las 20 horas para Palma-Mañón y los jueves a las 20 horas, para Ibiza-Palma. Llegadas los lunes y jueves a las siete horas de Palma a Ibiza, respectivamente.

SERVICIO FIJO BISEMANTAL CON BARCELONA

Con salidas de Valencia los miércoles y sábados a las siete de la tarde y de Barcelona los lunes y jueves a las ocho de la noche.

SERVICIO FIJO PARA LOS PUERTOS DEL MEDITERRANEO, NORTE DE AFRICA Y CANARIAS

Con salidas de Valencia quincenalmente los viernes, admitiendo carga y pasaje.

NUOVA LINEA DE FERNANDO POO

Con salida el día 16 de cada mes, a las 21 horas, para Alicante, Cartagena, Cádiz, Las Palmas, Tenerife, Río de Oro (facultativa), Monrovia, Santa Isabel y demás puertos del continente, admitiendo carga y pasaje.

Para informes: DELEGACION DE LA COMPAÑIA en Valencia, Muelle de Poniente letra A; teléfono 20.980 y 30.989.

CLINICA DEL DOCTOR CORELLA
ENFERMEDADES SEXUALES DEL HOMBRE Y DE LA MUJER
La primera consulta, cinco pesetas; las sucesivas, a tres.
608 - 914, DIEZ PESETAS
Do 10 a 1 y de 5 a 9 - C. San Vicente, 88, pral.

Mesas y veladores

Compra-venta y alquiler de mesas, veladores y sillas para cafés. Se alquilan heladoras, se compran y venden estanterías y mostradores.

Se ofrecen servicios completos para banquetes, bodas y bautizos, a precios económicos **CASA PALETS**
Calle del Hospital, 18. Teléfono 11.082.

Arroceros

Dentro de la capital se alquila un gran molino para la elaboración de arroces, sus harinas y salvados. Razón, en el Teatro Moulin Rouge. Continuación de Matías Perelló, esquina a Cádiz.

Acordeones

Los hallará en la fábrica de Rafael Torres, desde seis a doscientas lengüetas, ocarinas, con certinas, guitarras, violines, etcétera. Cuerdas armónicas de todas clases.

Fábrica: Norte, 7. Despacho: Santa Eulalia, 6 (junto a Moratín). Teléfono número 10.753

Escuela de chófers

Aspirantes a chófers; no se dejen engañar; aquí acaba a ORTIZ, escuela establecida 22 años, la más práctica y acreditada. Mucho ojo con los trucos, timos y chanchullos. En rapidez, seriedad y economía, lo hallará en ORTIZ, calle Cirilo y moros, 70, jejo, al 707

Falleros

Menos muñecos fallas podréis adquirirlos, casa Pascual, calle Jordines, 7.

Camión Renault

De una tonelada. Muy buen estado, 2.250 pesetas. A toda prueba. Se vende.
CASA DEL AUTOMOVIL
Catarroja

Se vende chalet

en Benicarlup, frente al apeadero del tren, con huerto espacio, precio muy módico, cobriéndose solamente el valor del solar. Razón, en la Administración de EL PUEBLO, señor Gisbert.

Máquina Singer

Vendo una de bobina central de tres cajones para coser y bordar, nuevísima de este año. Útilísima.

Calle de San Pedro Pascual, número 4, bajo, entrando por Ouilén de Castro.

Anuncio

Señora extranjera, habla el español, acepta cargo ama de llaves, a señor correcto con poca familia.

Calle Ribera, 19, primero, Valencia.

Piano

de cuerdas cruzadas y color negro, vendiéndose como ama de llaves, a señor correcto con poca familia.

Cadalso, número 19, bajo, izquierda.

El kiosco
de periódicos mejor surtido de Barcelona, ANTONIO PRATS, Marqués del Duero (esquina a Conde del Asalto).
Venta especial de EL PUEBLO

CONSULTORIO CLINICO
Doctor LOPEZ
Venéreo - Sífilis - Matris
606 - 914
Visita económica, tres pesetas
De diez a once y de cinco a nueve noches
SAN VICENTE, 93, principal

¡La Higiene en la Familia!



No hay caso, por modesto que sea, en la que no se pueda preparar instantáneamente la mejor agua de mesa la mejor agua de régimen, y la más eficaz de las aguas minerales en estado natural. Todos los artríticos saben que los

Lithinés del Dr. Gustin

contienen los principios activos de los minerales más reputados: constituyen la cura más rápida a seguir en toda edad, para impedir el desarrollo general del organismo y curar los entornos de las afecciones de los **Riñones - Hígado - Vejiga - Articulaciones**

Señala siempre en un título de agua un paquete de Lithinés del Dr. Gustin, para obtener un agua mineral deliciosa al paladar, lo mismo para que servida a todo calor, bebida a las comidas se absorbe fácilmente y proporciona al vino el cual de un gusto muy agradable.

DE VENTA EN TODAS PARTES

Almacenes EL TIRON
Trench, 21 E. FELIU Trench, 21

Géneros de punto, camisería, confecciones

EL TIRON - EL TIRON

EL ARTE EN EL MUEBLE LATORRE
FABRICA Y EXPOSICION
Calle de Denta, núm. 53
Visiten el ALMACEN DE VENTAS: GRAN VIA DE GERMANIAS, 7 (Junto calle de Sevilla)
SIEMPRE MODELOS NUEVOS, MUEBLES DE TODOS PRECIOS. ECONOMIA, BUEN GUSTO, SOLIDEZ

Una conversación con Lerroux

El jefe radical llama cobardía a la campaña aparentemente pacifista de las derechas y quita valor a las suspicacias de estos días

Su asistencia al banquete de Palacio

El señor Lerroux salió anoche en el expreso para Barcelona. Va a la ciudad catalana a activar la campaña electoral de su Partido en las próximas elecciones autonómicas.

Una hora antes de marcharse le visitamos, deseosos de conocer la impresión que en el eminente hombre de Estado ha producido el viaje de Herriot y lo que piensa de sus inmediatas o posibles consecuencias.

Además, el señor Lerroux había asistido al banquete de palacio, expresamente invitado por el Presidente de la República, y contando con la discreción obligada y patriótica que él debe guardar en estos casos y que debemos respetar los periódicos republicanos, seguros de que sólo ha de salir de ese viaje un porvenir claro para las libertades españolas y la paz del mundo, estaba en condiciones de transmitirnos su estado de ánimo y alguna enseñanza deducida del acto oficial.

—Yo estaba en Barcelona — nos dijo —, cuando recibí una invitación del jefe del Estado para asistir a la comida de palacio. Tenía mucho que hacer en esa ciudad; pero el ruego del Presidente no podía discutirse.

—En realidad — aseveramos —, era protocolaria su asistencia. Usted ocupó el cargo de primer ministro de Estado de la República...

—El caso es que se me honró con la distinción. Pero lo ocurrido en la comida no tiene un gran atractivo periodístico. Como asistían señoras, se habló poco de política. Y le aseguro a usted que no hubo un solo aparte entre los políticos franceses y españoles que se encontraban en palacio. Lo que alguien sea capaz de contar en calidad de sensación informativa, será pura fantasía. Está usted advertido.

Pero el periodista no pretendía violentar la memoria del señor Lerroux en cuanto a los detalles de un acto cerimonioso.

En cambio, ¡con qué interés escucharía un criterio concreto del que tuvo en sus manos la diplomacia de la República en nuestra fecunda iniciación revolucionaria!

—Mi criterio es claro. Yo estoy convencido de que el presidente del Gobierno francés no ha venido a España simplemente a realizar un viaje. Pero también lo estoy de que nada más lejos del ánimo de Francia y del admira-

ble gobernante que la idea de arrastrar a país alguno a la absurda aventura de la guerra. Este embuste ha brotado de la campaña que está haciendo por acá la gente reaccionaria con su cuenta y razón y con una burda etiqueta pacifista. Una campaña sencillamente cobarde. ¡Toda una cobardía!

Estas palabras las dijo el señor Lerroux sin reservarse nada.

Y añadió: —Nadie con dos dedos de frente puede suponer que haya un Gobierno capaz de concertar ningún compromiso internacional, en una República como la nuestra, a espaldas del Parlamento y de la opinión. Lo que ocurre es que los extremos se tocan, y ahora, sin guerra, ocurre lo que ocurría en plena conflagración: que las derechas aprovechan todas las coyunturas para destruir libertades, y la coyuntura hoy es el pacifismo que sentimos todos, pero que utilizan aquéllas como cebo para que la exaltación del otro extremo les ayude en su taimado despocho.

—Entonces, el viaje de Herriot... —Es un claro deseo de amistad con España, una amistad que no se había sellado todavía y que ahora se podrá pregonar ante el mundo. Un afecto simpático, digno de la magnífica historia liberal de la República francesa. ¡Un espaldarazo! Esto es, un espaldarazo. Nada más.

El señor Lerroux tuvo luego frases de verdadera admiración para el jefe del Gobierno francés, a quien tanto ha estimado siempre; para el hombre que más cerca ha estado, en todo momento, de la ideología y el espíritu civil de nuestros republicanos.

Y con esto se despidió de nosotros. Alguien deslizó entonces a la salida un rumor de crisis, recogido de no se sabe dónde.

—No creo en la crisis — opinó Lerroux —. Ahora no puede haberla. A la hora de discutir el presupuesto es cuando habrá posibilidad de ella, acaso por la separación voluntaria de la representación socialista. Pero ese momento es el que me parece a mí menos conveniente para la crisis. Y lo diré. Hasta que se apruebe el presupuesto no se debe hablar de eso.

Eran las ocho, y el tren sale para Barcelona a las ocho y veintidós. Con que...

(De «El Liberal».)

En el Puerto de Sagunto

Inauguración del nuevo local y entrega de una preciosa bandera al Centro Republicano Autonomista

La directiva del Centro Instructivo Republicano Autonomista del Puerto de Sagunto, creyendo interpretar el unánime sentimiento de sus socios, tuvo el acierto de que la inauguración de su nuevo local coincidiese con la solemnidad de entregar su nueva bandera.

Momentos antes de la hora anunciada, el Centro Autonomista estaba repleto de público, sobresaliendo una hermosa nota de color con su belleza el grupo femenino.

A las cuatro y media llegó el popular alcalde, don Juan Chabret Brú, acompañado de sus compañeros de Consistorio don Ramón García, don Francisco López, don Antonio Escrig y don Antonio Martínez. Fueron recibidos en ésta por toda la junta directiva de la sociedad, por los concejales residentes en este poblado don José Franco, don Juan Molinero, don José M. Roberto y don Miguel Chirivella. Junto con ellos vinieron de Sagunto una nutrida representación del Partido Autonomista y su entusiasta presidente don Joaquín Bahillo. Acudieron a celebrar este acto el alcalde accidental de Canet de Berenguer, don Blas Gómez y don José Manuel Pastor, presidente de la Junta municipal del Partido Autonomista en dicho pueblo. De Alacúas, nutrida representación del Partido, entre la cual tuvimos el gusto de saludar al autor del boceto de la nueva bandera, don Luis Lino.

A las cinco dió principio el acto, ocupando la presidencia don Juan Chabret, tomando asiento en la tribuna a su derecha los señores Franco, Gandía (éste en representación de la Juventud Republicana del Puerto) y el secretario de la sociedad señor Jurado, y a su izquierda el presidente de este centro, don Vicente Dolz y los señores Pastor y Gómez.

El señor Dolz dió principio al acto con unas sentidas palabras de salutación, e inmediatamente y a los acordes de la banda de música, que interpretaba el himno nacional, apareció en el salón la preciosa bandera, llevada por don José Lozano y acompañada por sus madrinas, dos republicanas ante las cuales todo cuanto pudiésemos decir sería muy pálido, pues no cabía en sus rostros ni más belleza ni más expresión de sentimiento por una idea.

Entre grandes aplausos del público a su bandera, ésta fue recibida por el señor Chabret, quien la izó sobre la tribuna, invitando

a sus madrinas a que subiesen, y ellas mismas colocasen los bonitos lazos que, como recuerdo de tan hermosa fiesta por ellas mismas habían sido confeccionados.

Emocionante fue la colocación en la tribuna de las señoritas Isabel Molina Blasco y Vicenta Luis Camps, hizo explotar al público en un atronador aplauso de feliz recuerdo.

El alcalde da principio a su discurso con un sentido saludo a todos los correligionarios, y antes que nada quiere hacer resaltar la justificada ausencia de personalidades del Partido, pues en la política hay momentos de lucha en los que cada cual tiene un deber que cumplir, y eso precisamente es lo que hoy ocurre, pues cada personalidad de nuestro Partido está cumpliendo con su deber en distintos pueblos de la provincia, pero no por ello han tenido en olvido vuestra invitación y os traigo el saludo de todas ellas y la promesa de que en su día desfilarán por esta tribuna, desde la cual tendrán el gusto de dirigiros la palabra. Así lo hago, pues, en nombre del Consejo Federal, al que tengo el honor de pertenecer.

Comunica sus impresiones del viaje realizado a Madrid como delegado del Partido, y el público acoge con grandes aplausos las manifestaciones hechas por el señor Chabret, cuando éste manifestó en las inmejorables condiciones en que se halla el Partido para en su día hacerse cargo del Poder.

Habla del gran Partido fundado por el inmortal Blasco Ibáñez, el cual sintió siempre el anhelo de la autonomía, y así se hizo tan grande, que aunque no se quiera, es el que con más fuerza cuenta en toda su provincia. Con este motivo diserta largo rato sobre lo que es autonomía y pone de manifiesto el ejemplo de Sagunto y su puerto, donde nunca pudo existir más problema que el de su autonomía, para lo cual sólo se necesita que los pueblos sepan en qué consiste, pues sin saberlo y sin saberse administrar, es inútil hablar de esas cosas. Para ello apela al testimonio de sus compañeros de Consistorio aquí presentes, para que puedan decir si no es cierto el que Sagunto mira por igual todos los intereses y si en algo se regatea nada que sea beneficioso para el poblado del Puerto, como para el caso de la gran ciudad; siempre, naturalmen-

te dentro de las posibilidades económicas del Municipio. Pues todo ello sólo es debido a la confianza que el Municipio tiene depositada en sus administradores y al deseo de realizar una obra de conjunto que pueda servir de modelo a quienes hayan de sucedernos en el desempeño de tan ingrata labor.

Se ocupa también del respeto a las ideas, y lo hace de maravillosa manera.

En nombre del señor Bahillo, presidente del Centro Autonomista de Sagunto, saluda a todos los correligionarios del Puerto y se ofrece en todo para cuanto pueda redundar en beneficio de la República.

Termina su discurso con un hermoso canto a la bandera y el público en pie le tributa una gran ovación de la que guardará un grato recuerdo.

El teniente de alcalde señor Franco hace uso de la palabra para ratificar lo dicho por el señor Chabret, en cuanto hace referencia a la autonomía y a los demás problemas relacionados con la vida administrativa del Municipio. Con gran sinceridad, manifiesta que hubo una época en que fué enemigo de la forma en que se administraban los intereses del Ayuntamiento, por creer que no se atendía al poblado del Puerto, pero hoy ve que las cosas han variado y la vida administrativa se desenvuelve dentro de un régimen de igualdad.

En un elocuente párrafo hace resaltar que todo ello es debido a la nueva forma de Gobierno y el estar los destinos de Sagunto en manos de un Ayuntamiento republicano presidido por un alcalde modelo de honradez y equidad, y termina su discurso con un viva Sagunto, que es contestado con entusiasmo por todos. Fué muy aplaudido.

El presidente señor Dolz dió por terminado tan hermoso acto, dando las gracias a todos por la colaboración prestada para que resultase esta íntima fiesta de una insuperable brillantez, siendo muy aplaudido por todos los presentes.

La directiva, que con tanto entusiasmo había organizado esta fiesta, sin omitir detalle, obsequió a sus invitados con pastas, licores y cigarrillos en íntima camaradería.

El socio don Vicente Lozano leyó unas bien escritas cuartillas alusivas al acto, escritas por el joven Rafael Presencia, que fueron muy aplaudidas.

Terminó la fiesta con unas sentidas palabras de agradecimiento del alcalde don Juan Chabret, quien se marchó satisfechísimo del acto realizado.

Por la noche se celebró el anunciado baile familiar, el cual se vió concurridísimo.

T. B. B.

Partido de Unión Republicana Autonomista de la provincia de Valencia

Asamblea Municipal que se celebrará el día 6 de Noviembre

A ella tienen derecho a asistir como delegados, según el artículo cuarto del reglamento interno de la Junta Municipal:

a) Los presidentes de todos los centros republicanos de la capital, poblados anexos y juveniles del Partido afiliados al mismo y de los grupos femeninos.

b) Diez representantes elegidos por sufragio directo de los afiliados al Partido, residentes en cada distrito de la capital, en Asamblea celebrada bajo la presidencia de la respectiva Junta de Distrito, no pudiendo ser elegidos para estas delegaciones los afiliados que ostentaren cargo público o cargo en otro organismo del Partido.

c) El Director y redactor jefe del órgano del Partido, EL PUEBLO, y los directores de los semanarios y revistas de carácter republicano de la ciudad, cuya publicación haya sido autorizada por los organismos del Partido.

d) Los presidentes de los Patronatos, Escuela Casa de la Democracia, Colonias Blasco Ibáñez y los de los Grupos Sanitario y Agrario.

e) Los ponentes que, siendo afiliados al Partido, hubieren formulado quince días antes de la celebración de la Asamblea algún tema o ponencia que haya de ser tratado por ésta. Sólo tendrá derecho a ello mientras dure la discusión del tema propuesto.

f) Serán también delegados con voz, pero sin voto, en la Asamblea general, los miembros del Consejo Federal y Junta Municipal de Valencia, así como los representantes políticos del Partido, concejales, diputados provinciales y de la nación, elegidos por la ciudad de Valencia.

ORDEN DEL DIA

- 1.º Aprobación de credenciales de los delegados.
2.º Lectura del acta por el secretario.
3.º Nombramiento de mesa y de las secciones que han de examinar las ponencias.
4.º Resolver las diferencias o antagonismos que hayan surgido entre los organismos del Partido o entre ellos y sus afiliados.
5.º Posición del Partido Republicano Autonomista dentro de la República y relaciones con los demás partidos políticos, para elevarlo después a la Asamblea Provincial.
6.º Discutir y examinar las proposiciones y ponencias de reforma de programa de estructuración del Partido y de propaganda.
7.º Ruegos y preguntas.

NOTA INTERESANTE

Para poder extender las tarjetas que sirven de identificación a los delegados, se ruega a todos los que se consideren con derecho, según las bases del Partido, remitir los nombres, apellidos y domicilio con el fin de facilitar la organización, a la siguiente dirección. Señor Secretario, Gran Vía Germanías, 22, Valencia.

ORIENTACIONES

«¡Abajo el fascismo!»

Ya el entrecamillado—especie de diminuta draga con que quedan suspendidos en el aire ciertos vocablos de origen dudoso o de procedencia ajena—indica bien a las claras que el grito que encabeza este artículo no es mío. Ni el pareado de las admiraciones, tampoco. No soy partidaria de los gritos y, por ende, menos todavía de los signos admirativos.

El grito es del partido socialista, del Congreso Socialista, en la primera de sus reuniones recientes. Algo puramente ritual, puramente clásico en congresos de esta índole. (Tan ritual y clásico por lo menos esto de los gritos de «¡arriba!» y «¡abajo!», «viva» y «muera» como lo es el cántico de la Internacional y el consabido panegirico a Marx.) Y no es que me parezcan mal estos cánticos ni estos panegiricos, estas excitaciones ni estos gritos. Al fin y al cabo, son ritos propios de toda confesionalidad religiosa más o menos fanática. Pero, puestos a analizar firmemente principios y consecuencias, doctrinas y ejecutorias, conviene prescindir de gritos, de pareados admirativos y fijarse más en lo que, tras del grito, existe. Es decir: conviene atender más a la práctica que a la teoría, a la pura doctrina evangélica que a «los actos de los apóstoles». Porque dejarse llevar por las exaltaciones de los gritos, podría ser tanto como juzgar de la conciencia de los creyentes en una religión por los cánticos entonados en los coros de un templo; de la capacidad religiosa de una aldea por los cohetes disparados el día de la fiesta.

Y es posible que algo de esto haya ocurrido en el reciente—y sonado—Congreso socialista: que los gritos hayan sido unos y las intenciones otras; que la teoría haya pretendido ser antifascista

y la práctica haya resultado fascista. En suma: que haya quedado en «¡arriba!» aquello contra lo que se gritaba «¡abajo!» ¿O es que hemos llegado ya a la época en que ha perdido todo su valor el viejo aforismo de que «al hombre se le conoce por sus obras»? ¿Es que basta ya con la intención, tal como pretenden ciertas gentes adineradas al desprenderse de cinco céntimos diarios para limosnas? Porque si esto es así, nada tendríamos que objetar al «hecho» socialista. Si sólo las intenciones y las teorías cuentan y no los actos ni el comportamiento público, es evidente que crear partidos y, aun sustentarse en ellos, son trabajos relativamente fáciles. Otra cosa es crear partidos, enrolarse en su disciplina (porque éste es partido) y ajustar los actos al programa, la práctica a la teoría. Sin bulas, sin exenciones, sin absoluciones papistas (o de las otras).

Ahora bien: ¿cuál es el motivo en que puede fundamentarse ese grito de «¡abajo el fascismo!» lanzado por el Congreso Socialista al comienzo de sus actuaciones? Uno sólo: el modo esencialmente antidemocrático en que se desenvuelve esa moderna política de Estado conocida en el mundo por el nombre de «Fascismo». Nada más que en esto, pero, tampoco, en nada menos que en esto. Pero, siendo esto así, se desprende que ese grito, mejor que por un Congreso de «proletarios» que, a la postre, aspiran a una dictadura de clase, podría haber sido—y ser—lanzado por todos y por cualquiera de los partidos republicanos que hoy conviven en España. Por todos, menos por el partido socialista, cuyos procedimientos antidemocráticos, además, están bien a la vista.

Aunque esos procedimientos traten de velarse con fórmulas más o menos liberales. Porque ya he dicho en más de una ocasión que las fórmulas liberales y democráticas no consisten en aparentes discusiones por procedimientos mayoritarios o, simplemente, porque los acuerdos se tomen en un congreso, asamblea o reunión, sino en la esencial forma, ante-todo, de tener en cuenta las oposiciones de las minorías y, luego, en no traspasar los límites programáticos del partido en conveniencia propia. Todo lo que no sea obrar así, mal que pese a todos los sofistas de lo blanco negro y de lo negro blanco, son procedimientos antidemocráticos y, por tanto, fascistas. Fascistas; ese mote tremebundo que tanto asusta, precisamente, a los que andan tan cerca de él. Es decir: a los que por huir de un fascismo nacional, caen en otro fascismo de clase, tan repugnante, desde un puro punto de vista democrático-liberal, como aquél.

«¡Abajo el fascismo!» No está mal, no está mal el grito. Pero, antes que el grito, hay que atender a su raíz, a su substancia, a lo que significa. Sobre todo, en estos tiempos de furiosa intolerancia universalista. Y con el sentido de este grito ante la vista, obrar en consecuencia.

Porque de otro modo, podría suceder muy bien al partido socialista español lo que a la famosa ave de que nos habla José Ortega y Gasset: que «en una parte lanza los cánticos y en otra pone los huecos».

ROSA ARCINIEGA.

Madrid-X-32. (Exclusiva para EL PUEBLO.)

Bernardo Gil Hervás

Procurador de los Tribunales le resolverá sus pleitos y cobros de créditos. Colón, 82 — Teléfono, 11070

Julio Just es nombrado hijo adoptivo de Pedralva

Ramón Vanaclocha Cerdán

De una manera insospechada, falleció ayer mañana el republicano entusiasta que jamás desertó del puesto de combate en defensa de los ideales republicanos de Ramón Vanaclocha.

Pertenecía este buen correligionario al distrito del Museo, de cuyo Comité formaba parte, siendo un elemento de gran valía a quien por su amor a la República y la confianza merecida que en él se tenía se le confiaban en todo momento aquellas misiones delicadas para cuyo desempeño requirieran dotes de moralidad política y de una absoluta consecuencia republicana, como la que poseía tan gran camarada.

Ramón Vanaclocha era un elemento siempre dispuesto a la lucha por los ideales, que en cuantas ocasiones tuvo necesidad el Partido Republicano Autonomista de llamar a sus leales de los distritos contra cualquier ataque de los enemigos, siempre figuraba entre los entusiastas y bravos correligionarios del distrito del Museo.

Admirador de don Alejandro Lerroux, figuraba en la Casa del Pueblo Radical, desde que se fundó esta organización, habiendo desempeñado en la misma varios cargos directivos, siendo en la actualidad miembro de la junta directiva.

Fué empleado modelo en el Ayuntamiento, que por sus méritos de compañerismo desempeñaba en la actualidad el cargo de vocal de la junta directiva de la Asociación de Empleados y Obreros Municipales durante varios años.

La conducción del cadáver del querido Vanaclocha tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Ripalda, número 30, siendo el entierro puramente civil, por voluntad expresa del mismo, que fiel a sus convicciones librepensadoras dispuso que así se le enterrase.

El Comité del distrito del Museo, la Casa del Pueblo Radical y la familia ruegan a sus amigos y correligionarios asistan al entierro, demostrando con ello el afecto que en vida profesaban al que con tanto sentimiento vemos desaparecer de nuestro lado.

EL PUEBLO envía su más sentido pésame a los familiares.

El Ayuntamiento de Pedralva, en la última reunión celebrada, acordó por unanimidad nombrar hijo adoptivo de la población a nuestro querido, entrañable camarada el diputado a Cortes, don Julio Just.

Con esta honrosa distinción se ha querido premiar y hacer público el agradecimiento de aquel Ayuntamiento por los constantes y denodados esfuerzos que en favor de Pedralva viene realizando el batallador diputado de nuestro Partido. A este acuerdo del Ayuntamiento pedralvino se ha adherido, apenas hecho público, con cauderos entusiasmo, todo el vecindario que considera a Just como uno de los suyos.

El Ayuntamiento ha encargado a un conocido artista la pintura de un pergamino, donde se consignase aquel acuerdo y todo hace esperar que será una delicada obra de arte.

Nosotros, al dar cuenta de esta noticia a nuestros lectores, nos complacemos en felicitar con sincera complacencia a Julio Just, ya que el acierto en sus trabajos, el éxito en sus empresas, son aciertos y éxitos del Partido y por lo mismo los consideramos como nuestros.

Gran festival organizado por la Agrupación Femenina La Barraca, en conmemoración del I Aniversario de su fundación

Esta Agrupación, como colofón del año de actuación que lleva, ha organizado para el domingo un festival, en el cual se repartirán meriendas a los niños de las asociadas.

A dicho acto, que será amenizado por una brillante banda de música, asistirán personalidades de nuestro Partido y las señoras.

Al finalizar el acto se disparará una grandiosa traca, y para terminar el día, por la noche se celebrará un té en su domicilio social para todas las asociadas que deseen asistir.

Los tickets serán al precio de 125 pesetas y se podrán recoger, hasta las doce del sábado, por la noche, en el Círculo El Pueblo.

Carta de Berlín

Peligros y esperanzas

El canciller alemán vislumbra senderos optimistas en el futuro de su pueblo. Supone que la economía alemana tiene vigor y reciedumbre bastante para, no tardando, restañar sus heridas y ofrecer halagüeñas posibilidades.

Un gobernante, en los momentos por que Alemania cruza, es conveniente que acénte las notas de optimismo. Pero, sin embargo, el horizonte internacional no invita a que las esperanzas y las ilusiones respondan a la lealtad ni al análisis de un cerebro consciente.

No hemos de analizar un futuro más que probable y doloroso que ensombrezca a Europa. Incumbenos hoy referirnos tan sólo a lo que acontece dentro de nuestras fronteras.

Alemania es un país militarista, esencialmente adicto y simpaticizante con la disciplina, con los usos castrenses. Mira demasiado hacia las armas y las armas muchas veces ofuscan las testas y no son aliadas de las razones.

Los socialistas y los comunistas que dividen nuestro mapa político en sus movimientos, en sus actitudes, en la gusla de manifestarse, no pueden olvidar que son alemanes y por lo tanto remedan a las milicias.

Ese militarismo reclama la devoción a un jefe, a un jefe de grandes apetencias que ordene y con duzca. No es nada extraño, por lo tanto, encontrar en nuestro territorio figuras de la monarquía destronada, luciendo sus uniformes de siempre y prodigando ma-

neras marciales. Ya no es un secreto, puesto que ha saltado las fronteras, la intención, mejor que la posibilidad, de que una corte reverdece en Berlín; la realidad es que las dificultades parten de las querrelas y de los egoísmos familiares mejor que de cuantos intentan restituir a Alemania sus viejos perfiles.

Hace algún tiempo se pensaba en una restauración como sueño de palatinos ganosos de recobrar sus puestos y de adornarse con la vistosidad de los uniformes suprimidos por la República. Pero hoy ya no puede conceptuarse una romántica apetencia del limitado corro que acompañara en su ocaso al emperador; hoy, si hemos de expresarnos con sinceridad y reproducir lo que se dice y lo que se sospecha, los Hohenzollern tienen sobrados motivos para afirmar que su optimismo no se cimenta sólo en su apetito y en su deseo.

Los ecuanímes que miran, no a una familia y a sus particulares conveniencias, sino a lo que se entiende beneficioso para el país, un país que debe orillar sus dificultades y resolver sus problemas antes que arriesgarse a las conmociones de una mudanza, creen insensato, sean cuales fueren sus simpatías, colaborar en los anhelos realistas. Un hecho debe ser recordado: Recuérdese el pasado, la historia y los orígenes del mariscal Hindenburg. Pues el mariscal Hindenburg es hoy opuesto a los comentarios que circulan acerca de una posible restauración monárquica.

E. KRUGER.

(Prohibida la reproducción.)

LA TRALLA

despuntará a los «izquierdistas» incubados en la «Conejera»

